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Sovietų Rusijos, papasakojo a- 
pie maisto kainas pačioje Mas­
kvoje. Laisvoj rinkoj svaras METAI XXXI PENKTADIENIS, LAPKRIČIO- NOVEMBER 9 D., 1945 M. No. 45

sviesto kainuoja 200 rublių; 
jautienos svaras 85 rubliai; cuk­
raus svaras — 165 rubliai; kiau­
šinis — 9 rubliai.

Paprasto darbininko uždarbis 
siekia 250 rublių į mėnesį. Tai* 
gi, su tuo mėnesiniu uždarbiu 
negalėtum nusipirkti nei dvie­
jų svarų cukraus.

•—• —

Prieš pat majoro rinkimus 
Bostone, Lietuvių Piliečių Drau 
gijoje buvo kilę karšti ginčiai 
už kurį kandidatą balsuoti.
Draugijos pirmininko J. J. Gri­
galiaus grupe siūle viešai pasi­
sakyti už W. A. Railley. KiiiGa
tvirtino, jog Lietuvių Piliečių
Draugijai nepridera viešai in- 
dorsuoti vieną kandidatą, pa­
niekinant kitą. Nariams privalo 
būti palikta teisė balsuoti už 
ta, kuris jiems atrodo geresnis.

Bet pirm. adv. J. J. Grigalius 
pervarė savo nusistatymą ir pa­
skelbė, jog toji draugija stoja 
už W. A. Railley. Tuom tarpu 
rinkimuose jis pralaimėjo. Ma­
joru tapo išbalsuotas James M. 
Curley. Tuo būdu draugijos po­
litinis prestižas šiek tiek nuken­
tėjo.

— • —
Į vieną Baltijos uostų, preky- 

niam laive, buvo užsukęs švedu 
laikraščio "Svenska Dagbladet" 
korespondentas. Pabuvęs ten 
keletą dienų jis patyrė, jog so­
vietų valdžia skubiai naikina 
partizanų būrius, besislapstan­
čius miškuose, nes mano jog 
neužilgo iškils naujas karas.

Sovietai tebelaiko karo stovį 
Baltijos kraštuose ir kasa po­
žeminius sandėlius, tvirtoves ir 
taiso aerodromus. Lietuvos kra­
šte pilna prieš-lėktuvinių ka- 
nuolių.

Galimas daiktas, jog tokiais 
manevrais ir gąsdinimais rusai 
tikisi priversti demokratijas dar 
labiau nusileisti.

— • —
Šiomis dienomis suėjo 25 me­

tai nuo radio užgimimo. Pirmo­
ji radio stotis pradėjo veikti 
pranešdama 1920 metais prezi­
dentinių rinkimų pasekmes, kai 
laimėjo Hardingas. Tai buvo 
didžiausia tų laikų naujanybė.

Įvairūs pranešimai tikrino, I 
jog radio ilgai negyvuos, nes 
žmonėms greit nusibos klausytis 
mechanišku kalbu ir muzikos. i C

Tuom tarpu virto visai kitaip.
Radio tapo kasdienine neatbu- 
tinybe.

—— s —
Vėliausioje savo laidoje "Tė­

vynė" rašo: "Lapkričio mėnesis 
mūsų organizacijoje yra svar­
bus todėl, kad jame turėtų per­
sikelti kodaugiausiai narių į nau 
jąją apdraudą. Persikelti šį mė­
nesį reikia todėl, kad gruodžio 
mėnesyje SLA. Centras jau tu­
rės išduoti atskaitą, kiek narių 
į naują apdraudą persikėlė."

Taigi, lapkričio mėnesyje kuo 
daugiausiai narių turėtų persi­
kelti į naujuosius skyrius ir tuo 
būdu užtikrinti sau geresnę ir 
tvirtesnę apdraudą.

_-Belgai irgi turėjo savo kvis- 
lingų. Vienas jų N. Van Cam- 
penhout tapo nuteistas visam 
amžiui kalėti už tai, kad parda­
vinėjo vokiečiams bažnyčių var 
pus ir tuo būdu uždirbo S3,- 
000,000. Tuos pinigus valdžia

Ragina Stipriai Paremti AmerikosLiet. Kongreso Tikslus
TIESOS NEGALIMA 

RASTI IR DIENOJE
Jei Žmogus Bando Ieškoti 
Teisybės Sovietų Rusijoj

New York (LAIC) — Kaip 
žemai stovi teisinė apsauga So­
vietų Rusijoje, galima spręsti 

1 iš Maskvos laikraščio “Izviesti- t
Nr. 197: korespondentas iš

; Leningrado praneša, kad žmo­
nės negali prisimušti prie teis­
mų pagalbos. Norėdami patekti 
i teismo .salę, gyventojai iš va- 

Įkaro stoja i eilę, po šimtą ir 
daugiau žmonių. Kaikurie žmo­
nės per du mėnesiu ir daugiau 
negali patekti Į teismo rūmus. 
Kad patekti pas vietini proku­
rorą, tenka išlaukti eilėje po 
keletą dienų.

Jei taip sunku teisybės ieško­
ti Leningrade, tai ką bekalbėti 
apie Lietuva... *

Anglai Suprato Europos 
Tragišką Padėti

Tik Laisvi Žmonės Gali 
Atstatyti Gerbūvį

Anglų darbo partijos “dvasiš­
kas vadas” prof. Harold Laski, 
aiškindamas užsienio reikalų 

[ ministerio Ernest Bevino kalba 
I parlamente, pats nuo savęs pri­
dėjo:

“Tol kol nesugrąžinsime Eu- 
I ropos i produktingą darbą gyve­
nimas centraliniuose ir rytų 
plotuose bus panašus į pragarą. 
Mes negalime įstatyti tuos žmo­
nes į darbą tol kol iš jų sielos 
neprašalinsime baimės. Ekono- 
miniiai klausimai yra raktas vi- 

; soms problemoms.”
Taigi, pasak Laskio, kol tose 

‘ srityse šels komunistiška dikta­
tūra, tol nebus vilties atstatyti 
Europą ekonominiai ir tol ten 
bus baisios gyvenimo sąlygos.

Neseniai atrasta žvaigždė — 
“Nova” yra 81,000 kartu didės- 
nė už mūsų saulę.

dabar konfiskavo.

Aną dieną, Dr. H. M. Chase, 
ūkio ekspertas dirbęs prie UN- 

iRA. pareiškė jog šią žiemą apie 
190 milionu žmonių alijaniu kra- 
L vštuose pajus bado šmėklą. Dau­
gių daugiausiai vienam asme­
niui teks vos 1,200 kalorijų mai 
sto į dieną, tuom tarpu mažiau­
sia skaitlinė kaliorijų, renkalin-
ga palaikymui gyvybes yra 
2,600.

Kad aprūpinus tuos žmones 
nors 2,000 kaliorijų į dieną, 
reikės importuoti 9,000,000 tonų 
maisto iki sekančio 1946 metų 
derliaus.

— • —
Neužmirškite, jog šiam sek­

madienyje, lapkričio 11 dieną 
įvyksta Sandaros bankietas, 
South Vaking Temple. Visi mū­
sų draugai ir rėmėjai prašomi 
atsilankyti, pasisvečiuoti ir pa­
remti tautišką įstaigą. Jūsų da­
lyvavimas šioje puotoje bus gi­
liai įvertintas.

. Here They Are!

(WNU Service)

ANGLŲ PREMIERAS ATTLEE BANDYS 
SUKVIESTI NAUJA KONFERENCIJĄ

i Kai Sovietų Karininkai 
Nugirdo Apie Smetoną, 
Jie Tapo Vaišingesni

Rinkimai Lenkijoj 
Tik Už Metų Laiko
Bandys Pirma Sugrąžinti 
Tremtinius

Washingtonas. — Lenkų val­
džios vice-premieras S. Miko- 
lajczyk, kalbėdamas su spaudos 
atstovais pareiškė, jog rinkimai 
Lenkijoje galės įvykti tik už 
metų laiko. Pirma esą reikalin­
ga atgabenti iš Vokietijos pus­
trečio miliono tremtinių ir ver- 
gų-darbininkų.

Tuom tarpu tie tremtiniai 
grįžta del to, kad Lenkija 

'bolševikų naguose.

ne­
yra

Stalinas Nusprendė 
Visai Neatsakyti

Paniekos Ženklas Suvienytom
Valstijoms

Prez. Trumanas ir valstijos 
sekretorius Byrnes tikėjosi, jog 
i j jų kalbas, pasakytas užsienio 
■politikos klausimais atsakys pat 
sai Stalinas. Sekr. Byrnes savo 
pareiškimuose netiesioginiai pa­
kvietė Kremliaus viešpatį pri­
imti ištiestą šios šalies draugiš­
kumą ir pradėti kalbas Europos 
atstatymui.

Tuom tarpu Stalinas visai tai 
suignoravo ir tartum norėdamas 
įžeisti svarbiąją kalbą pavedė 
pasakyti Molotovui, kuris ke­
liais atvejais bandė įgnypti 
vienytoms Valstijoms.

Su-'

George Washington senukas 
vadinosi Hertburn, bet vėliau 
šeimos vardas pasikeitė į Wes- 
syngton, o iš jo į dabartinį.

Anglu Premieras Attlee 
Turi Svarbią Misiją

Bandys Atnaujinti Ministerių 
Konferenciją

Pabaigoje šios savaitės į Wa- 
shingtoną atvyksta Anglų pre­
mieras Attlee pasitarti su mūsų 
vyriausybe svarbiais politikos 
kldusimais. Bus diskusuojama 
ne vien atominės bombos kon­
trolė. Anglams rūpi kuogrei-, 
čiausiai sutvarkyti Europą, pa­
sirašant taiką su Italija, Vengri­
ja, Rumunija, Bulgarija ir pan.

Todėl premieras Attlee ban­
dys atgaivinti paįrusią užsienio 
reikalų ministerių konferenciją. 
Šiame reikale jis ješkos 'Ame­
rikos pagelbos.

Bet iš paskutinės Molotovo 
kalbos atrodo, jog Maskva ne­
mano nei trupučiuką nusileisti.

Amerika Kovos Už 
Taiką - Sen. Pepper

Pasiliks Stipri Militariai

Senatorius iš Floridos Pepper 
aplankė Čechoslovakijos sostinę 
Prahą ir pareiškė, jog Suv. Val­
stijos yra dalinai atsakomingos 
už tai, kad Vokietija pradėjo 
antrąjį pasaulinį karą. Bet už 

’tai ateityje Amerika neskatins 
trečio karo būdama kariniai sil­
pna.

Anot sen. Pepper, dabar aiš­
ku, kad jei Suv. Valstios būtų 
parėmusios Benešą 1938 metais, 
Hitleris nebūt išdrįsęs šokti į 
tokias avantiūras, o jei būt jas 
pradėjęs tai patys jo pasekėjai 
būtų jį nuvertę.

Corporal Edgar Zimont 
Nuotikiai Rusijoj

Dr.Sugrįžęs iš kariuomenės 
A. Zimonto sūnus Edgar pasa­
kojo štai kokį dalyką. Su ame­
rikiečių aviacijos grupe jis bu­
vo pasiųstas į Sovietų Rusiją 
ii apsistojo netoli Poltavos, Uk­
rainoje. Nuo vietinių žmonių 
juos izoliavo raudonarmiečių 
sargybos, bet iš tolo galėjo pa­
matyti nuskurusius kolchozinin- 
kus.

Vieną sykį atėjo į “kempę” 
angliškai kalbąs rusų karinin­
kas ir pradėjo šnekėtis su corp. 
E. Zimontu. Tas pasisakė esąs 
lietuvis ir jo tėvas, Dr. A. Zi- 
montas yra geras prez. A. Sme­
tonos draugas. Neužilgo- corp. 
Edgar Zimontas gavo pakvieti­
mą atvykti į rusų karininkų su­
eigą, kur ji vaišina ir kur jau 
buvo pasklydę gandai, kad jis 
artimas prez. Smetonos draugas. 
Tuo būdu jo prestižas išaugo 
kaip ant mielių.

Tas parodo, jog raudonarmie­
čiai yra kitokio nusistatymo, 
negu bolševikų partija ar žval­
gyba.

Reikalauja Iškraustyti
Raudonąją Armiją

Irano arba Persijos parlamen­
te Dr. R. Etebar nusiskundė, 
kad rusai dar4vis tebėra krašto 
sostinėje Teherane. Pastaromis 
dienomis Sovietai atsiuntė dar 
12,000 naujos kariuomenės į 
Bandar Shah uostą ir 80,000 į 
Astara provinciją. Atėjūnai truk 
dą persams tvarkyti jų pačių 
kraštą.

Meilė reikalauja pasišventimo.

)Q KongesasTuri Būti
Gausus Delegatais
Svarbiausia Kiekvieno 
Lietuvio Pareiga

Mir-Lietuvių Tautai Grūmoja 
tinas Pavajus. Kiekvienas Iš­
tieskime Jai Pagelbos ranka.

Skaitydamas Lietuvos istoriją 
neužtikau taip pavojingo Lie­
tuvių tautai momento, koki da­
bar jai tenka pergyventi. Da­
bar mūsų tėvelių kraštą, tą Lie 
tuvių tautos dainose idealizuo­
jama gražiąja Lietuvą pavergė 
taip žiaurus ir pavojingas prie­
šas, kuris jokio žmoniškumo ne­
žino, kuris nesidriovi nekaltus 
žmones kankinti ir net žudyti. 
Šiandien Lietuva žiauriausios 
priespaudos retežiais surakino 
žmonijos istorijai nežinomu fa­
natizmu ir žiaurumu persisun- 
kiusiu Rusiškojo komunizmo 
diktatūra, kuri siekia net visam 
pasauliui diktuoti.

Lietuvos gyventojus, mūsų I valome ištiesti mūsų pagalbos 
, | A’'

tėvelių brolius ir sesutes bei ranka kankinamai Lietuvai, mų 
artimus gimines, Lietuvos pa- jsų tėvelių gimtinei, ir visoms 
vergėjai ištremia į tolimuosius Lietuvių tautos dalims, išblaš- 
plačios Rusijos užkampius, ten ’kytoms įvairiuose pasaulio kra- 
juos
Lietuvoje vien del to, kad jie , jos žmonių 
nesuspėja urnai komunizmo ti­
kyba persiiimti. Ištremtų ir iš­
žudytų lietuvių gyventose vie- , 
tose sodina kolonistus, atgaben­
tus iš visų Rusijos pakampių. 
Lietuvos žiauriojo pavergėjo 
tikslas aiškus: išblaškyti ir iš­
žudyti lietuvių tautos žmones 
ir Lietuvos kraštą prikimšti vi­
sokių komunizmo vergų mišinių. 
Tai atlikus, nebeliks kam kelti 
balsą už Lietuvos nepriklauso­
mybę, už Lietuvių tautos laisvę.

Buvusieji taip pat sužvėrėję 
ir vokiško nacizmo fanatizmu 
ir žiaurumu persisunkę Lietu­
vos okupantai šimtus tūkstan­
čių Lietuvos žmonių ištrėmė į 
Vokietiją naciams vergauti. Ki­
ti tūkstančiai lietuvių bėgo nuo 
besiartinančios raudonosios ar­
mijos, kurią sekė žiauri komu­
nizmo vergija. Tie šimtai lietu­
vių, išblaškyti vakarų Europoje, 
ne, tik baisų skurdą kenčia, ne 
tik nežino kur likimas jiems bet šaukštai jau buvo po pietų.

nukankina. Kitus nužudo Ištuose. Gelbėjimas Lietuvos ir 
yra svarbiausia 

kiekvieno lietuvio pareiga.
(pabaiga ant 5 pusi.)

SUGRUSTI IKOLCHZUS ŪKININKAI 
VISKĄ ATIDUODA, 0 PATYS BADAUJA

Pieną Ima Ir Nuo 
Paskutinės Karvės
Kaip Gyvena Lietuviai 
Kolchozirinkai

puseKaip žinome, didesnė 
Lietuvos ūkininkų jau yra su­
varyta į kolchozus, kuriuos kon 
troliuoja sovietiški agentai. Dir 
bantiems duodama tik tiek, 
kiek reikalinga palaikyti gyvy- 

Į leis pastovesniam laikui prisi- 
| glausti, bet dar kasdien kenčia 
; baimę, kad jų globėjai gali lei­
sti komunizmo diktatūrai juos 
pasigrobti. Lietuvos žiaurusis pa 
vergėjas visomis priemonėmis 
siekia ir ištremtus bei išbėgu­
sius į vakarų Europą lietuvius 
'sugražinti kad galėtų ir su jais 
apsidirbti, kad jų balso pasaulis 
daugiau negirdėtų. Lietuvos pa­
vergėjui labai nemalonu, kuo- 

j met kitose valstybėse gyvenanti 
lietuviai bent prisimena Nepri­
klausomą Lietuvą.

Bet piktasis Lietuvos Naikin­
tojas negali pasiekti mus, Ame­
rikos lietuvius, negali mums 
burnas uždaryti. Met turime 
spaudos ir žodžio laisvę, mes 
gyvename demokratinėje Ame­
rikoje, kurią visas pasaulis skai 
to demokratijos, žmonijos lais­
vių švyturiu, rodančiu laimin- 
gesniam žmonijos gyvenimui 
kelius. Todėl mes galime ir pri-

Bolševikai Pasivėlavo 
Ateiti i Susirinkimą 
Ir Prakišo Rinkimus

Keistučio Kliubas Chicagoje
Prisidėjo Prie A. L. Kongreso

j Chicago, Ill. — Pereitam sek­
madienyje Keistučio Pašalpinis 
Kliubas, turintis 1,100 narių lai­
kė susirinkimą. Į mitingą pra­

džioje atvyko vos 26 nariai. A- 
tidarius jį buvo įnešta prisidėti 
prie Amerikos Lietuvių Kon­
greso ir išrinkti delegatus. Nu­
tarimui buvo reikalinga dviejų 
trečdalių balsų.

Kadangi bolševikų buvo tik 3 
nariai, tai jie nieko nereiškė. 
Bet už pusvalandžio atpiškėjo 

1 dar pora desėtkų “stalinistų”, 

bę, o viskas kitas eina valdžiai.
Ištikimesniems kolchozo dar­

bininkams leidžiama turėti nuo 
savą karvutė, bet ir nuo jos rei­
kia atiduoti 70 litrų pieno į me­
tus. Tos karvutės nevalia pa­
plauti arba parduoti.

Iš kochoze surinkto pieno dar­
bininkų šeimos negali vartoti 
nei lašiuko. Mažiems kūdikiams 
nevalia jo duoti, tuom tarpu 
paršiukams ir veršiukams pie­
nas duodamas nupenėjimui.
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aiškiai pasirodė. Mes nežinome kokias kortas turi viena ir an­
tra pusė; mes nežinome kaip toli eis vieni ir kiti gindami savo 
nusistatymą. Tai yra paslaptis, kurią žino tik keletas asmenų. 
Ką viešai pasako Washingtonas, Londonas arba Maskva, tas 
sudaro tik “smoke screen”, už kurios paslėpti tikrieji siekimai 
ir priemenės.

Mums, Amerikos lietuviams, neapsimokėtų suvedžioti save 
didybės manija ir įsivaizduoti, kad nuvažiavę į Washigtona mes 
■pasuksime viską į kitą pusę. Vašingtone dabar nieko nereikia 
sukti. Kaip bus ateityje, to dar niekas nežino. Bet greičiau­
siai Lietuvos likimas išsiris pasėkoje naujo konflikto, kuris ar­
tinasi visais pakampiais. Demokratijos ir totalitarizmas gra- « 
žuoju nieko neišriš.

Paremkime Victory Loan
Nuo pabaigos pereito mėnesio tęsiasi Laimėjimo Paskola 

arba Victory Loan. Kiekvienas turi ją paremti sulig savo iš­
galės. Pirkdami bonus pagelbėsime valdžiai išvengti infliacijos 
ir tuom pat sykiu suteiksime jai progų atlikti įvairius pokari­
nius uždavinius.

Laimėjimo bondai yra taipgi geras investmentas. kuris ne-

Žmonių Rasė Einanti Prie Išnykimo .

Žinomas anglų rašytojas H. G. Wells, kuris pasižymėjo savo 
pranašavimais apie naujus išradimus, kadaise piešė ateities 
žmonių gyvenimą gražiose spalvose. Bet dabar jis staiga vir­
to dideliu pesimistu. Pasak H. G. Wells mūsų rasė, kuri už­
pildo šią mažą planeta eina išnykimo link.

Savo naujoj knygoje, kuri jis sako būsianti paskutinė, mi­
nėtas rašytojas įrodinėja, jog dabartiniai žmonės išnaikins vieni 
kitus dar baisesniais ginklais negu atominė bomba. Žmonių 
vietoje išsivystis nauji gyvūnai, kurie pradės valdyti žemę.

Reikia pasakyti, jog panašių spėliojimų apie žmonių ir pa­
ties “svieto” galą yra buvę daugybė. Bet nei vienas jų nepasi­
tvirtino. Mokslininkai suranda naikinimo priemones, bet tuom 
pat sykiu užtinka ir apsaugą nuo jų.

Kas Pasipelnys Lietuvos Nuostoliais?

Neužilgo Paryžiuje susirinks alijantų komisija apskaitliuoti 
tuos nuostolius, kuriuos padarę vokiečiai įvairiuose kraštuose. 
Pagal to bus reikalaujama iš Vokietijos atlyginimų ir pagal to 
nukentėjusieji gaus savo dalį.

Sovietų Rusija pasiėmė advokato role ir Baltijos kraštams. 
Rusai surado, jog Latvijai padaryta 20 bilionų rublių nuosto­
lių; Lietuvai — 17 bilionų rublių, o Estijai*— 16 bilionų. Taigi 
bendra suma siekia 53 bilionų rublių. Pagal oficiališką kursą, 
tai būtu a‘pie 10 bilionų dolerių.

Jeigu toki suma arba jos dalis bus ištraukta iš Vokietijos, 
tai Baltijos šalys vis vien nieko negaus. Rusai pasiims viską. 
Ne gana to. jie apiplėšia Lietuvą žiauriau negu naziai, atimda­
mi viską, pradedant nuo vištos ir baigiant žemės ūkiu arba 
namais.

Amerikos ir Anglijos vyriausybės privalo atidėti į šalį pri­
klausančią Lietuvai reparacijų arba atlyginimo dalį iki Lietu­
va bus atstatyta kaipo nepriklausoma valstybė.

Svarbiuosius Politinius Įvykius Sekant

Clevelando laikraštis, kuris plačiai garsina “visų lietuvių 
misą” i Washingtona, neseniai pirmame puslapyje didelėmis 
raidėmis pažymėjo: U. S. Pražūtinga Politika Paliekama po 
Senovei”. Toks smarkus suktelėjimas padarytas tiksliai, kad 
įtikinti savus žmones, jog viskas blogai eina ir jog reikia tai­
syti tąbloguma nubėgus it “plumberiams” į Washingtona.

Bet jeigu valdžios atstovai pamatytų toki jų politikos pa­
smerkimą, tai ar manote, kad jie širdingai kalbėtus su tais 
žmonėmis, kurie taip užsipuola? Koks gi tikslas pirma išnie­
kinti, o paskiau eiti prašyti užtarimo?

Tuom tarpu visi žinome, jog Amerikos politika toli gražu 
nėra “pražūtinga”, nes ant jos remiasi Baltijos kraštų išsiliuo- 
savimas iš svetimo jungo. Ne kam kitam tik Washingtonui 
pasidėkojant Lietuva tebeskaitoma nepriklausomų valstybių 
tarpe. Ir kai visi kiti apleido mūsų tėvų kraštą, Amerikos vy­
riausybė ją palaikė nelaimės momentu.

Kita keistenybė, kuri verta pastebėti, tai mažmožių išpūti­
mas iki medžio viršūnių. Jei koks korespondentas ar Kongre­
so atstovas taria mums neprielankų žodį, jaučiamės tartum 
Lietuva jau palaidota; jeigu užtaria, kad ir sausais žodžiais, tai 
ta įsivaizduojam kaipo nepaprastos reikšmės dalyką. Pav. jei 
kongresmanas ar senatorius pasisako Lietuvos naudai, mes tuo­
jau ipuolam į ekstazę ir džiaugiamės be galo ir be pradžios.

Gal būt tokie jausmai yra natūralūs pasireiškimas rūpes­
tingos ir nerimaujančios sielos. Bet ant to negalima visada 
remtis, nes tai būtų statymas namų ant judančio smėlio. Kiek 
paliečia Vašingtoną, Lietuvos byla turi didžiausių apgynėjų, 
pradedant nuo prezidento ir baigiant valstijos departamento 
valdininkais. Bet ir Vašingtonas negali šiandie visko padaryti. 
Sovietų Rusija stovi skersai kelio ne vien Europoje, bet Azi­
joje, o dabar net ir Afrikoje.

Konfliktas tarp demokratijų ir sovietiško imperializmo jau

ša užtikrintą nuošimtį. Tai yra sutaupą lietingai dienai. Pinigai 
lengva išleisti, bet sunku juos gauti, kuomet reikalingi. O val­
džios bondai yra taip geri, kaip ir “cash”, nes jų saugumas yra 
užtikintas.

Apžvalga...
KAD KIAULĖ RAGUS
TURĖTŲ, VISĄ SVIETĄ 
IŠBADYTU c

Bolševikų gazieta Chicagoje 
/smarkiai užsipuolė ant tų ne­
laimingųjų Lietuvos tremtinių, 
kurie atsidūrė Vokietijoje.

“Nei cento tiems, kurie sykiu 
su hitlerininkais bėgo iš Lietu­
vos ir kitų šalių! Visus juos 
reikia gražinti namo, kad jie 
stotu savo tautos teisman ir at­
sakytų už savo prasižengimus.”

Tuo būdu, bolševikų nuos­
prendžiu tie 300,000 pabėgusių 
lietuvių turėtų būti pasiųsta į 
Sibirą raudonų vilkų sudrasky­
mui.

NEJAUGI PATAIKAVIMAS 
TAIP TOLI NUĖJO?

Vienas žinomas kolumnistas 
rašo, jog visi aukštesni mūsų 
valstijos departamento valdinin­
kai yra linkę pataikauti Rusi­
jai, nes jų nuomone, Europa 
anksčiau ar vėliau virs komu- 
munistiška. Visa ko galima ti­
kėtis iš Sovietų, tai išsiderėji- 
mo “ekonominių privilegijų”.

Jeigu ištikro taip būtų, kaip 
tas kolumnistas skelbia, tai A-‘ 
merika padarytų tragiška klai­
dą del kurios vėliau jai tektų 
gailėtis.

VIENU ŠŪVIU NORI
NUŠAUTI DU ZUIKIU *

Amerikos Lietuvių Misijos 
direktorius A. S. Trečiokas, iš- 
siuntinėdamas kvietimus vykti 
i Washingtona “svarbiais reika­
lais”, pridėjo paraginimą SLA. 
nariams kad jie nominuotų į 

1 pildoma tarybą “sleita”, kurio 
priešakyje stovi p. Bagočius,

Gavusieji tuos atsišaukimus 
kaikurie bandys atspėti kuris 
tų dviejų dalykų, misijos aki­
mis žiūrint, yra svarbesnis — 
nominavimas p. Bagočiaus ar 
Puošiamas didysis bankietas 
Statler viešbutyje, Washingto­
ne. O gal vienu šūviu norima 
nušauti du zuikiu.

Mūsų gyvenime pasitaiko vi­
sokių šposų, bet tokių kaip šis 
ne dažnai užtinkam. O kas keis­
čiausiai, tai ši SLA. nominacijų 
kampanija vedama “misijai” su­
dėtais pinigais.

JUGOSLAVAI RENGIASI
APSIDIRBTI SU 
"MARŠALU" TITO

Užtektinai prikankinti komu­
nistiška diktatūra, jugoslavai 
pradėjo ruoštis atvirai kovai už 

laisvę ir demokratiją. Kainuose 
organizuojasi nauji partizanų 
būriai. Į Italiją yra pabėgę 
200,0,00 jugoslavų, kurie sudarė 
“Tautinės Demokratijos Sąjun­
gą” ir paskelbė kovą maršalui 
Tito.

Vokietijoje esančius jugosla­
vų karo belaisvius neseniai ap­
lankė karalius Petras. Jis pasa­
kė jiems kalbą dėkodamas už 
ištikimybę savo kraštui. Iš be­
laisvių, anglams pritariant, bus 
tveriama reguliarė armiją, ku­
rios uždavinys bus apsidirbti su 
Tito.

SIŪLO PALIKTI BERLYNĄ 
GRIUVĖSIUOSE

Amerikoje susitvėrė nauja or­
ganizacija, kuri angliškai vadi­
nasi “Society for Prevention of 
World War III” Jos pirmininku 
yra Rex Stout, užsienio politi­
kos žinovas.

Ši organizacija skelbia, kad 
vokiečiams nereikia parodyti 
jokio pasigailėjimo, nes jie su­
kelia didžiausius “triubelius”. 
Nuo Bismarko laiku 1870 metais c
Vokietija pradėjo užkariavimų 
avantiūras. Kad nuolatos pri­
minti vokiečiams ką reiškia ka­
ras “Society for Prevention if 
World War III” siūlo palikti 
Berlyną griuvėsiuose ir nelei­
sti vokiečiams jo atstatyti.

Bet toks pasiūlymas neišlaiko 
kritikos. Palikimas Berlyno griu 
vėsiuose palaikys vokiečiuose 
pagiežos jausmą, kuris visa lai­
ką trukdys Europai atsistoti 
ant kojų.

TEN SIŪBAVO
Aukštas kalnas, tiesios pušys, 
Mėlyna jūružė;
Ten siūbavo, plaukinėjo 
Baltoji gulbužė.

Kodėl viena, kodėl liūdna, 
Kaip tas našlaitėlis?
Ar neatplaukia bangoms 
Baltas gulbinėlis?

Nei matyti, nei girdėti
Balto gulbinėlio, 
Pačiai vienai reik nardyti 
Jūros gilumėly...

Taip ir tu, širduže mano, 
Neskaitytuos metuos, 
Veltui ješkai sau ramumo 
Audringuose verpetuos.

Išsiilgusi vis lauki >,
Jog nušvis laimužė,
Bet tik viena plūduruoji, 
Kaip kaip balta gulbužė.

Perkūnsargio išradėju yra 
Benjamin Franklin.

PER MANO 
KOŠTUVĄ

Bolševikų valdžia Lietuvoje 
paskelbė, jog tie ūkininkai, ku­
rie rugsėjo mėnesyje pristatė 
reikalaujamą kvotą kiaušinių, 
gaus nupigintomis kainomis . .. 
degtukų.

Amerikoje ir elgetoms nesiū­
lo tokių “bargenų”.

Brooklyno lietuvių laikraštis 
“Amerika” neseniai parašė:

Klebonas kun. K. Paulionis, 
kuris atnašavo mišias, skaitė 
tos dienos pritaikinta Evange­
liją, kurią daugelis žmonių pir­
mu kartu girdėjo...”

Įsivaizduokit, dar yra tokių 
lietuvių, kurie nebuvo girdėję 
Švento Rašto žodžių! O juk 
krikščionimis esame nuo Jogai­
los laikų.

Daugiausiai mūsų tarpe yra 
tai miegančių didvyrių — sako 
Bridgeporto filosofas.

Chamberlinas 1938 metais ka­
pituliavo prieš Hitlerį, kad at­
siekti “Peace in Our Time” — 
taikos mūsų laikuose.

Kadangi tas nepavyko, tai da­
bar bandoma nusipirkti tokią 
pat taiką iš Stalino. Bet rezul­
tate demokratijos gaus tik nau­
ją agresiją.

Clevelando tautininkų grupė 
plačiai išgarsino kun. Bakšio už­
sipuldinėjimus ant Amerikos 
Lietuvių Tarybos, kam toji “ar­
danti” vienybę.

Nieko čia ypatingo. Lenkai 
turi kun. Orlemanskį, kuris at­
sisuko prieš savuosius, lietuviai 
turi Rochesterio kleboną, kuris 
nori pasigarsinti savotiškom 
priemonėm.

Sergantis chronišku bronchi­
tu atsikreipė į žinomą gydytoją. 
Po ekzaminacijos pacientas klau 
šia:

— Ar Tamsta galėsi išgydyti 
ta liga?

— Aiškus daiktas! Mano pa­
tyrimas šioj srity yra platus, 
nes branchitį aš pats turiu per 
15 metu. . *

Molotovas neseniai pareikala­
vo iš Suvienytų Valstijų paves­
ti Rusijai atominės bombos ga­
minimo paslaptį.

Ar ne gudrumas tų bolševi­
ku ! Amerikai tas išradimas kai c
navo du bilionai dolerių, o ru­
sai nori gauti viską už dyką.

Išminčių knygose yra užra­
šyta:

“Darbas yra tikresnis būdas 
sustiprinti tautas, negu didžiau­
si karo laimėjimai.”

Viduramžiuose bajorai ir po­
nai parinkdavo savo pavaldi­
niams žmonas; dabar trys di- 
dižūnai nuskyrė Lenkijai val­
džią, kurios nei vienas geras 
lenkas nemyli.

Ko pirmiau naziai neįstengė 
padaryti, ta atliko neva drau­
gai — priperėdami kvislingų.

Kaikuriose kolonijose skamba 
plačiai paleistas garsas: “Vyrai 
ir moterys! Važiuokite į Wash­
ingtona !”

Kaikurie prisibijo, jog nuva­
žiavusių tarpe didžiuma bus 
su ... kopūsto galvom.

Valgyk prie savojo stalo taip, 
tartum būtum svečiuose pas ka­
ralių — sako kiniečių patarlė.

— Eolas.

Seniausias laikraštis pasauly­
je yra “Frankfurter Zeitung”, 
pasirodęs 1615 metais Vokieti­
joje.

I

Adv. Ch. Kalinauskas 
Atsakomingose 
Pareigose

Plačiai Dalyvauja Lietuvių 
Veikime 

Kuomet spaudoje pamačiau, 
jog adv. Ch. Kalinauskas tapo 
paskirtas Suvienytų Valstijų 
prokuroro padėjėju Bostone, 
tai labai nudžiugau. Ne kartą 
man teko su juo ypatiškai pa­
sikalbėti ir pakviesti į Worces­
ter! pakalbėti Sandaros 16-tos 
kuopos parengimuose ir jis nie­
kad neatsisakydavo. Jis rasdavo 
laiko atvykti ir pasakyti pra* 
kalbą. Jie priminęs apie ketu­
rias laisves, pastebėdavo, jog ir 
Sandaros principai gina tokias 
laisves. Už tai p.Kalinauskas ir 
pamėgo sandariečius.

Beabejo, kuomet žmogus ver­
tina tokius idealus, tai jam grei 
čiau pasiseka prasimušti į vir­
šų. Aš tikiu, kad adv. Charles 1 
Kalinauskas, būdamas naujose 
pareigose, neužmirš savo tėvų 
žemės ir gelbės įai pasiliuosuo- 
ti iš vergijos. — J. Krasinskas.

A. D. Kaulakis Taria
Ačiū Už Dovana 

C.

BALF 108 Skyriaus Valdybai 
Ir Nariams

Trečiadienyje, spalio 31 dieną, 
š. m. Sandaros svetainėje įvy­
kusiam Bendro Lietuviams Šel­
pti Fondo 108 skyriaus susirin­
kime man buvo įteikta graži 
dovana už pasidarbavimą sky­
riaus naudai laike drapanų rin­
kimo vajaus.

Aš jaučiuos, jog tos dovanos 
nesu pilnai užsitarnavęs. Aš tik.

SUTAUPYSIT NUO 25 IKI 50% 
ANT VILNONIŲ SVETERIŲ

Storesnį ir lengvesni—Vyrams, Moterims, Mergaitėms, 
Berniukams.

Neriam vilnones pančiakas vyrams ir moterims
BRIDGEPORT KNITTING MILLS 

Pranas Seiemanavičia, Savininkas

504 West 33rd Street Victory 3486
Atdara kasdien ir vakarais ir sekmadieniais

PASKOLOS
DAROMOS

ant Pirmų Morgičių 
už pigesnį nuošimtį—be komišino

PAS

MUTUAL FEDERAL;
Savings and Loan Ass n of Chicago į
2202 WEST CERMAK ROAD Telefonas CANal 8887

I
BEN. J. KAZANAUSKAS, Raštininkas

ANTHONY B. PETKUS

6812 So. Western Avenue, Chicago
Telefonas GROvehill 0142

1419 S j. S 9th Avenue, Cicero
Telefonas CICero 2109

Mūsų patarnavimas yra. greitai, mandagus ir Jūsų fiua nsišJv&m 
stoviui prieinamas.

į bandžiau atlikti savo, kaipo lie- 
I tuvio, priedermę, norėdamas 
pagelbėti vargstantiems žmo­
nėms.

BALF 108 skyrius susideda 
iš Lietuvą mylinčių Chicago1^ 
lietuvių, kurie nuoširdžiai dir­
ba kad pagelbėti nelaimėn pa­
tekusiems broliams ir seserims.

Dar syki dėkodamas ir pasi­
žadėdamas toliau darbuotis tam 
tkslui kiek tik mano jėgos ir 
laikas leis, pasilieku su gilia 
pagarba: — A. D. Kaulakis.

Bolševiku Gizeliai Prieš 
Šelpimo tremtinių

Siunčia Reikalavimus 
Valstijos Departamentui

Sušauktoje vietinių bolševikų 
“konferencijoj” Lietuvių Audi­
torijoj pereitam sekmadienyje 
susirinko keliosdešimts raudonų 
gizelių ir žiopsotojų, kuriems 
Andriulis, Abekas, Kairys ir ki­
ti aiškino apie sovietiškus ge­
rumus ir draskė tuos, kurie sto­
ja už nepriklausomą, demokra­
tinę Lietuvą. Ypatingai daug 
kliuvo Amerikos Lietuvių Tary­
bai.

Tarpe kitų rezoliucijų buvo 
priimta viena, reikalaujanti A- 
merikos vyriausybės sustabdyti 
pašalpos teikimą Lietuvos trem­
tiniams Vokietijoje. Tie tremti­
niai privalo būti sugrąžinti į 
Sovietų pusę. Raudonieji gize­
liai ragino visus vykti į Pitts- 
burghą, kur neužilgo įvyks bol­
ševikų jomarkas. — Buvęs.

Barbora Darlis Dainuos Operoj

Žinoma mūsų dainininkė Bar­
bara Darlis lapkričio 25 dieną 
pasirodys Newarke, N. J. vy­
riausioje “H Travatore" rolėje.

Nuliūdimo Valando
Kreipkitės į

ANTHONY
B. PETKUS

S

Laidotuvių Direktorius
£

DVI MODERNIŠKOS

KOPLYČIOS

JŪSŲ PATOGUMUI:
fe
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Dalykus
Del Ko Gegutė Kukuoja?

Griaučius ir toli lekiantis ge­
gutės kukavimas, pagal lietuviu 
padavimo, atsiradęs sekančiu 
būdu. Kadaise buvo paukščiu 
karalius Kukas, kuris staiga 
prapuolė. Susirinkę paukščiai 
klausinėjo vienas kito apie ji, 
bet niekas nematė ir negirdėjo. 
Tuomet nusitarta Ieškoti kara­
liaus. Į

Niekam nenorint apsiimti, ge­
gutė išsitarė: ‘’Gerai, aš skrisiu, 
bet mano vaikus turi kielė pe­
rėti”. Nuo to laiko gegutė skra-

kuku-kuku”, 
nesuranda.

Tiek Ermiderio Pridarė
Vienas Indijonas

Southern Pacific traukinyje, 
netoli New Oi leans, pasitaikė 
vienas pusiau indijonas Gordon 
Copes, 60 metų priklausęs Che- 
lokee giminei. Pradžioj jis py­
kosi su pasažieriais del to, kad 
tie negėrė jo degtinės. Paskiau 
priėjo prie miegojusios p-nios 
B. Ellis, iš kurios norėjo ištrau­
kti paduška.

Moteriškė? vyras atsistojo iš 
kitos vietos ir artinosi prie jų, 
bet tuom tarpu indijonas išsi­
traukė revolveri ir šovė, už­
mušdamas vietoje. Traukinyje 
kilo panika; pasažieriai pasislė­
pė po suolais, o indijonas iššo­
ko iš traukinio. Vėliau ji poli­
cija pagavo Franklin, La.

Grižo Namo "Vandravojęs" 
35 Metus

P-ni Maria A. Winstead, Clin­
ton. Ill. neseniai susilaukė sū­
naus, kurio nematė per 35 me­
tus. Jaunutis būdamas jis pa­
bėgo iš namų ir Įstojo i kariuo­
mene laike pirmojo pasaulinio 
karo. Paskiau pateko Į prancū­
zų armija ir išvyko i Kiniją, 
vėliau i Filipinus. Prasidėjus 
pereitam karui jis pateko ir i ji.

Tiek pi isitrankius po pasauli 
ir namai turėtų atrodyti malo­
nesni.

Taip Atkeršino Gelžkeliui

Kansas City, 16 metu William 
W. States prisipažino numetęs 
nuo bėgių du traukiniu Santa 
Fe geležinkelio ir padaręs nuos­
toliu $35,000. Kadangi tai buvo 
prekių traukiniai, tai tik vienas 
asmuo liko sužeistas.

William States prieš ketvertą 
savaičių buvo nuėjęs prašyti 
darbo. Bet gelžkelio ofisas at­
metė jo aplikaciją, nes nebuvo 
gana tvirtas. Keršindamas už 
tai. jis ėmė ardyti bėgius.

Surado Būdą Kaip Nugąsdinti 
' Shark”

Laike karo išrasta priemonė 
kaip apsiginti nuo “shark”, ku­
rios užpuola žmogų vandenyje. 
Jūrininkams ir aviatoriams, nu- 
sileidusiems į jūrą “sharkai” 
buvo labai pavojingi. Todėl rim 
tai susirūpinta kaip nuo to pa­
vojaus apsisaugoti.

Pirmiausiai buvo patirta, jog 
sharkos bijosi tamsos. Jos taip 
pat šalinasi nuo tam tikro kva­
po. Todėl buvo pagaminti juo­
dinanti dažai ir chemiškos drus­
kos, kurias plūduriuojantis žmo­
gus paskleidžia aplink save ir 
atbaido tuos “vandens tigrus”.

Patyrimą gauname iš klaidu.

Suvalkieiču Draugijos Choras, po Vadovybe p-lės Genovaitės Želniutės, Tapo Populiariška 
Meno Grupe Chicagos Lietuvių Tarpe. Jis Taipgi Dalyvaus ir šio Sekm. Sandaros Bankiete.

TRUMPOS ŽINIOS KAIP MOTINA
IŠ BOSTON, MASS.

Kalbės P-nia A. Deveniene

Lietuvai Remti Draugijos 2- 
ras skyrius rengia svarbias ir 
Įdomias prieš kongresines pra­
kalbas su dainų programa. Sek­
madienyje. Lapkričio 18 dieną, 
Municipal salėje, E. Broadway, 
So. Boston, Mass. Pradžia 2-rą 
valandą po pietų.

Kalbės p. A. Deveniene iš 
Waterbury, Conn., taipgi yra 
pakviestas kun. Juras iš Law­
rence, Mass., iš vietiniu kalbės 
adv. K. Kalinauskas ir J. Ja- 
nuškis “Keleivio” redaktorius. 
Dainų programa išpildys “Ga­
bijos” choras, vadovaujant S. 
Paurai.

SLA 2-ras Apskritys 
Turės Konferenciją
Pranešimas SLA. 2-ro Apskr. 
Kuopoms, Mass. Valstijoj

Šuomi turiu garbės pranešti 
kuopoms, kad SLA. 2-ro apskri­
ties metinis suvažiavimas Įvyks 
Lapkričio- Nov. 25 dieną, 11 
vai. ryte, 1945 m., Amerikos Lie 
tuvių Piliečių Klubo svetainėje, 
823 Main St., Cambridge, Mass.

SLA. 2-ro apskrities suvažia­
vimas bus svarbus, nes turėsi­
me apkalbėti konversijos klau­
sima, ir daug kitų svarbių su­
sivienijimo reikalų ir taip pat 
apie mūsų Tėvų kraštą Lietu­
va.

Tokiu būdu kviečių visas kuo 
pas dalyvauti šiame suvažiavi­
me ir išrinkti tiek atstovų, kiek 
siunčiat i SLA. seimą.

Būtų gerai, kad kuopos susi­
rinkime pagamintų rezoliucijas 
ir atatinkamus Įnešimus ir pri- 
siųstumet mums, kad mes ga­
lėtumėm juos paviršutiniai su­
tvarkyti ir tokiu būdu sutau- 
pintum rezoliucijų komisijai lai­
ką.

Rezoliucijas ir įnešimus siųs­
kite šiuo antrašus: — J. Arlaus­
kas, 619 Adams St., Dorchester, 
Mass. — J. Arlauskas, Seki*.

P-nia J. M. Tumavičiene 
Atvyksta į Kongresą

Žinoma sandariečių darbuoto­
ja So. Bostone, p-nia J. Tuma- 
vičienė žada atvykti į Amerikos 
Lietuvių Kongresą Chicagpje. 
Ji sako, jog iš Naujosios Angli­
jos, ypatingai iš Mass, ir Conn, 
valstijų atvažiuos stiprios dele­
gacijos.

Anglų alfabetas turi 26 rai­
des.

Senele obele iš tėvo laiko, 
Pasvirusi palinkusi likai.
Retai tave paguodžia ar aplan­

ko,
Nebent bežaizdami vaikai,

Vienok tavęs dabar aš išsiilgęs, 
Tarp oro, varpų plaukiančiu;
Ten dirvoje išaugo pilkos smil­

gos,
O tavo veide—raukšlių ir kan­

čių.

Kai tu linksma buvai puošniuos 
Žiedų vainikuos
Tave lankydams pamilau;
Dabar gi—mūsų dienos nykios,
Kaip tu ir aš nuo vargo praži­

lau. *

Tavęs aš nepamiršiu, sene,
Nes aš ta žemę brangią
Ir tave širdy jaučiu.
Aš toki ilgėsi ir vėtrą išgyvenęs,
Sugrįšiu paklausyt rugelių 

šlamenču.
t

Tik ar tavęs nebus palaužęs 
vargas,

Aplaužęs nuogas ir sausas šakas?
O kas tada slapčia besergės
Tas brangias tėviškės dausas?

t Išauginai mane ir tuos
[Laukus žaliuosius,
Buvai kaip motina vis rūpesčiu 

gyva.
Juk ten rugiu lauke, po svirno 

uosiais,
Gražiai lingavo Lietuva.

— Pr. Genys.

Pranešimas Clevelando 
Lietuviu Draugijoms

Šalpos Fondo Skyriai Šaukia 
Susirinkimą

Trijų BALF skyrių vykdoma­
sis komitetas šaukia ekstra su­
sirinkimą suorganizavimui rū­
bų rinkimo vajaus gruodžio mė­
nesyje. Visos draugijos ir orga­
nizacijos prašomos atsiųsti po 
du atstovu. Gali dalyvauti ir 
šiaip veikėjai. Susirinkimas i- 
vyks pirmadienio vakare, lap­
kričio 12 diena, Lietuvių svetai­
nėje. — M. D.

Nori Paskolos, Bet 
Bijosi Laisvos Spaudos

Suv. Valstijų Kongrese dabar 
svarstoma projektuojamos Ru­
sijai paskolos klausimas. Rusija 
norėtų gauti bent šešius bilio- 
nus dolerių. Mūsų valdžios šiuo 
ksnai sutiktų duoti tokią pas­
kolą, bet su sąlyga, kad ameri­
kiečių spaudos atstovams būtų 
suteikta laisvė siuntinėti iš Ru­
sijos žinias be cenzūravimo.

Atstovų Būto narys Wollcott, 
kuris prieš mėnesį lankėsi Mas- 
koveje, mano, jog rusai nepri­
ims tokių sąlygų.

SANDARA

I Sandaros 16-ta Kuopa 
Prisiuntė $50 Auką Mu­
su Veiklos Stiprinimui

Worcesterieciai Atsižymi 
Veikloje

Šiomis dienomis Sandaros 16- 
ta kuopa, Worcester, Mass, per 
savo iždininką A. Šablinską pri 
siuntė Sandarai $50 auką susti­
prinimui mūsų veiklos šiam 
svarbiam momente.

Toji kuopa taipgi paskyrė 50 
dolerių ir Amerikos Lietuvių 
Kongresui, kuris neužilgo susi­
rinks Chicagoje.

Ačiū jums už tokią stambią 
parama! Worcesterio Sandarie- 
čiai kaip buvo taip ir tebėra 
pirmose linijose mūsų darbų ir 
kovos už laisvę.

Paslaptingas Laikrodis, 
Kuri Žmogus Gamino 
Visą Savo Amžių

Iki Šiam Laikui Niekas Negali 
Suprasti Jo Mechanizmo

Vienas nuostabiausių žmo­
gaus proto išmislų, yra vidur­
amžių laikrodis, kabantis Pra­
hos miesto rotušėš bokšte. Lai­
krodis yra begalo komplikuotas 
ir rodo ne tik valandas, minu­
tes ir sekundes, bet taip pat mė­
nesius, metų dalis, užtekėjimą 
ir nusileidimą saulės, žvaigždes, 
planetas ir tt.

Vienas meistras praleido ant 
jo visą amžių. Pagaliau, kiti a- 
matninkai iš pavydo apskundė 
jį dvasiškijai kaipo raganių ir 
vargšas laikrodžio statytojas ta­
po nuteistas mirčiai. Bet pir­
miausiai jam buvo išdurtos a- 
kys. Prieš sudeginimą jis išsi­
prašė kad jam leistų atsisvei­
kinti su tuo laikrodžiu. Nuėjęs 
prie jo, jis Įkišo du pirštu Į me­
chanizmą, ištraukė kokį ten ra­
tuką ar šriubelį ir laikrodis su­
stojo. Jis mirė su save išradė­
ju.

Per ilgus metus geriausi pa­
saulio mechanikai bandė palei­
sti jį, bet nieko negalėjo pada­
ryti. Tik prieš keliolika metų 
laikrodį paleido vienas Prahos 
meistras, praleidęs tam dalykui 
30 metų. Bet laikrodis vis vien 
neveikia taip, kaip pradžioje.

Atliko Uždavinį

Katriutei buvo liepta parašyti 
klasėje apie nemiškius. Ji štai 
kaip išpildė uždavinį:

— Mama rėdosi, į “movies” 
lankosi ir kortuoja su kitom mo 
terim. Tėvas dil ba, gamina val­
gius ir prižiūri mano mažą bro­
liuką.
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MARGI NUOTIKIAI
Worcester, Mass.

Sandariečių Vakarienė 
Lapkričio 18 Dieną

Sandaros 16-ta kuopa rengia 
metinę vakarienę pagerbimui 
antrojo pasaulinio karo vetera­
nų. Pokilis Įvyks sekmadienyje^ 
lapkričio 18 dieną, 5 vai. vaka­
re, Lietuviu Piliečių Kliubo sve 
tainėje, Worcesteryje.

Kareiviams bus išsiuntinėti 
laiškai, kviečiant atsilankyti ne 
tik worcesteriecius, bet ir toli­
mesnių kolonijų lietuvius bei 
sandariečius. Bus dainų, muzi­
kos ' ir kalbu. Valgių turėsime 
gardžių — kalakutų ir dešrų. 
Gėrimų taipgi netruks.

— Valdyba ir Komisija.

Atveže Žinių Apie Tremtinius

Iš Vokietijos parvyko karei­
vis Juozas Zalieskas, parvežda­
mas 200 paješkojimų, kuriuos 
įteikė jam lietuviai tremtiniai 
Vokietijoje. Kuomet J. Zalies­
kas pradeda kalbėti apie lietu­
vių tremtinių gyvenimą ir jų 
pergyventus momentus, tai ima 
verkti ir drebėti.

Paliuosuoti iš kariuomenės 
du lietuviai kapitonai: Juozas 
Matačinskas ir Pranas Zaginis.

Drabužių ir Maisto 
Siuntimas į Sibirą
Siųskite Siuntinėlius į Sibirą

Keletą kartų kreipėmės į vi­
suomenę prašydami siųsti siun­
tinėlius į Sibirą. Mūsų patikrin­
tomis žiniomis siuntinėliai trem 
tinius pasiekia ir turi begalo 
didelės reikšmės. Pavyzdžiui už 
vieną perkelinę paklodę mote­
ris su trimis vaikais išnuomojo 
gričią žiemai, už tris rankšluoš- 
čius gavo gerą, svaras koncen­
truotų žuvies taukų (tabletėse) 
aspirino ir panašiai daug gelbs­
ti.

Jokia organizacija tų tremti­
nių nešelpia, darykime nors tai 
kas yra galima’.’ Del smulkesnių 
informacijų kreipkitės į Trem­
tinių Komisiją, Lithuanian A- 
merican Cąuncil, 233 Broadway, 
New York, N. Y.

— Tremtinių Komisija.

Darbininku Unijos 
Virto Kapitalistais

Turtas Siekia $200,000.000

Šiandieninės darbininkų uni­
jos Amreikoje priklauso prie 
didžiojo biznio. Jų viršininkai 
gauna po $30,000 Į metus ir vi­
sokių ekstra Įeigų. Muzikantų 
unijos galva James Petrilo pa­
siima $20,000, plus $3,000 auto­
mobilio ir šoferio užlaikymui.

Unijos turi daug nuosavybių, 
bankų, investmentų, apdraudos, 
real estate ir pan. Dvylikos žy­
mesnių unijų turtas gali siekti 
poros šimtų milionų dolerių. 
Kovai su Detroito automobilių 
išdirbėjais manoma išleisti net 
$6,000,000. Angliakasių unija, 
turinti 600,000 narių, turi $18,- 
800,000 metinių ..įeigų.

Kadangi dabartiniu laiku į- 
vairios unijos turi apie 15,000,- *• $ 
000 narių, tai renkant nuolati­
nes duokles ir asesmetus, tos 
unijos turės bilioninius kapita­
lus ir sudarys savo — “Wall 
Street”. ' *

Pirmutinė tarptautinė darbi­
ninkų konferencija įvyko 1919 
metais Washingtone.

SLA. 63 Kuopa Išrinko 
Keturius Delegatus ir 
Paskyrė $30 Auką

Konversijos Reikalai
Neblogai Klojasi

Lapkričio 2 dieną, SLA. 63 
kuopa laikė savo susirinkimą 
Tuleys Park svetainėje, 90-ta 
gatvė ir Lawrence Ave. Svar­
stant savus reikalus prisiminta 
ir Apie Amerkos Lietuvių Kon­
gresą. Tam tikslui buvo paau­
kauta $30. Išrinkta 4 delegatės: 
Mrs. E Kučinskienė, Mrs. Kluo 
nienė, Mrs. G. Kučinskienė ir 
Mrs. Lažinskienė.

Skaitytas padėkos laiškas iš 
Community and War Fund už 
$15 auką.. Mūsų finansų sekre­
torius A. Laurutėnas paaiškino 
nariams apie konversiją ir kiek 
vienas dabar persikelia i nauja 
skyrių be jokių abejonių. Cen­
tro sekretorius M. J. Vinikas 
prisiuntė padėkos laiška už pa- 
sidarbavima konversijos reika- 
le-

Sekančiam susirinkime bus 
'renkama kuopos valdyba ir no­
minuojama Pildoma Taryba, to­
dėl visi nariai prašomi atsilan­
kyti. — Kuopos Narys.

Tik dirbanti džiaugias poilsiu.

N'

Telephone SOU. 3141

BORIS BEVERAGE CO
JUOZAS ARLAUSKAS ir JUOZAS SKIENDIELIS 

SAVININKAI

PRISTATOM TONIKĄ IR VISOKIOS RŪŠIES ALŲ 
BALIAMS, VESTUVĖMS IR VISOKIOMS KITOMS

* PRAMOGOMS Į NAMUS IR Į SALES.
VISAIS REIKALAIS KREIPKITĖS PRIE

BORIS BEVERAGE CO.
220 E Street So. Boston, Mass

LINKSMIAUSIA UŽEIGA BOSTONE, TAI YRA

SOUTH BOSTON CAFE
V. BALIUKONIS, Sav.

Šioje Puošnioje ir Didelėje Įstaigoje Galite Pasirinkti

Geriausių Gėrimų ir Linksmai Laiką Praleistu

SO. BOSTON CAFE
260 Broadway So. Boston, Mass

SMAGI, JAUKI IR MALONI UEIGA

S. ZAVADSKAS, Sav.

Čia Galite Gauti Geriausius Gėrimus ir Kartu Laiką

Linksmai Praleistu

KVIEČIAMI VISI LIETUVIAI ATSILANKYTI!

SILVER CAFE
324 Broadway So. Boston, Mass

VIENA GERIAUSIŲ VALGOMŲ DAIKTŲ 
KRAUTUVĖ SO. BOSTONE YRA —

A. CI2AUSKO
248 “E” Street So. Boston, Mass.

CLAM HOUS E
A. ČIŽAUSKAS, Sav.

Užkviečia Visus Lietuvius, Jaunus ir Senus Atvykti į 
Minėtą Užeigą. Čia Rasite Geriausių Valgių ir 

Gėrimų, ir Išgirsite Gerą Orchestrą. Randasi:

585 Grove - Rout 128 - Braintrie, Mass.

Vilniaus Teatre 
Sustingo Menas

Vilniaus Teatras

New York (LAIC) — Rašyda­
ma apie Vilniaus teatro sezono 
atidarymą. “Pravda” pastebi, 
kad šiemet bus pastatytas “Le­
ningrado plentas”, taipgi Simo- 
novo kūrinys “Rusijos Žmonės”. 
Į repertuarą yra Įtrauktas Če­
chovo “Vyšnių Sodas” — Dau­
guviečio pastatytas Šekspyro 
“Daug triukšmo dėl niekų”, i 

.'dramatizuota Žemaitės apysa­
ka “Nuotaka”, Dauguviečio — 
“Nauja vaga” ir Hermano “Vil- 
tes Žuvimas”.

Apdrauda-Paskolos 
REAL ESTATE

Norėdami apdrausti savo 
nuosavybes, ar gauti pasko­
los, ar pataisyme savo namo 
kreipkitės į mano ofisą.

Esu pasirengęs visiems tin­
kamai patarnauti

August Saldukas
4038 Archer Avė.

Prone LAFayette 6719
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Del ko Kongresas Šaukiamas 
Chicago] o ne Kitam Mieste

Svarbu Išjudinti Visą 
Musų Visuomenę

Ne Laikas Skaldyti Mūsų 
Spėkas

Neturėdami rimto argumento 
ginčiams, pradėjo ginčytis ku­
ris miestas, Chicaga ar Wash- 
ingtonas yra geresni suvažiuoti, 
paliesdami daugiau pačius mies­
tus ir jų gyventojus, negu kon­
greso esmę. Bet ir tas priklau­
so nuo asmeninio skonio, pamė­
gimų, susisiekimo ir viešbučių 
patogumų ir todėl kiekvienas 
liks prie savo nuomonės, nes 
atrodo, kad vieta daugiau reiš­
kia negu pati kongreso esmė.

ėmėsi.
O štai antras pavizdys, oficia­

laus rašto ir asmens, tai yra 
U. S. A. teisėjo R. H. Jackson, 
kurs raštu oficialiai pareiškė 
kad jo vyriausybė nepripažįsta 
Baltijos kraštų užgrobimą.

Tas pareiškimas nuskambėjo 
po visą pasaulį, kad Amerika 
dar palaikanti Lietuvos nepri­
klausomybę. Ir tuo raštu bent 
tuo tarpu (klaidos neįvyko, nes 
vyriausybė to pareiškimo nepa­
taisė) mes galim remtis kaipo 
oficialiu dokumentu.

Arba vėl State Department© 
laiškas į Amerikos Lietuvių Ta­
rybos užklausimą apie tremti­
nius, kur atsakyta, kad tremti­
niai nebus prievarta grąžinti, 
yra ofialūs dokumentai, kuriais 
remtis galima daugiau negu 

Išimtais kalbų.
Tokių juridinių oficialių pa­

reiškimų mes negalime reika­
lauti iš pakviestų svečių, kurie

Lietuviams ne vien todėl, kad 
tie jiems patinka, bet ir todėl 
kad lietuviai sudaro politinę — 
(balsuotojų) jiegą. Tas pats Ma- 
yoras Kelly daug pasidarbavo 
lietuviams ir įrodė savo palan­
kumą.

Ir štai dabar Chicago ir jos 
politikieriai staiga pasidarė be­
verčiais, nieko nereiškiančiais, 
kad net Lietuvių Kongreso ten 
negalima šaukti.

Ir dergti tą Lietuvybės šalti­
nį iš kurio taip neseniai visi 
skaniai gėrėm ir dar gersim, 
vien del to, kad neturim jokio 
kito argumento ginčiams, atro­
do perdaug netesinga ir nekul­
tūringa. — A. Devenienė.

Ar Amerika Paliks Rytu 
Europą Bolševikų 
Sunaikinimui?

Sovietams Pavedama 108
Milionai įvairiu Tautu c c *•
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j TMD, REIKALAI
Besiruošiant Dideliam
Suvažiavimui Chicagoje

1 Visą vasarą savo 
praleidžiau tašydamas 
mą, taip kad nieko

grafijos yra prisiųsta viena lie­
tuvio auka ir keletas pasižadėjo 
po dešimkę pakloti, o ir dido­
kas pluoštas rankraščų biogra­
fijai gauta. Su gera talka būtų 
galima šįmet nariams duoti Dr. 
Šliupo Biografiją, tai būtų atlik 
ta garbingas darbas.

J. Kasputis. Iždininkas p. D. Pi- 
varūnas taip jau atsilankys.

— M. Kasparaitis,
T. M. D-jos Sekr.

1827 Linden
Racine,

Avė.
Wis.

Sibire ir Duona 
Retai Matoma

se, nedrįsta net rašyti apie < 
vo gyvenimo sąlygas. Vis c 
to, viename neseniai iš Sib: 
gautame laiške įdėtas toks re 
šmingas sakinvs: “Tetka duo 
knam redko prichodit” (T« 
duona pas mus retai atein 
Tame rusiškai rašytame laiš 
labai sumaniai pranešama 1 
Kiose sąlygose tremtiniams te 
ka gyventi.

Kaip Sakinys Prasmuko

atlikimui

Prie progos ir apie rezoliuci­
jas. Per 
nę, kad 
gos, nes

Visu

dažnai girdžiu nuomo- 
rezoliucijos nereikalin- 
į-jas mažąi atsakoma... 
pirma rezoliucijos yra

ne kita, kaip raštu iš-dėstyti 
reikalavimai ir į juos raštu ir 
atsakoma. Suprantama yra įvai­
rių priežaščių, del kurių kartais 
nepatogu į jas atsakyti, bet tas 
dar nereiškia, kad reikia rankas

Antra vertus į Chicagą žiūriu 
Ir todėl patys 'kaipo į didelę lietuvių vienetą, 

šeimininkai-ameri į Neesu buvus Chicagoje ir jiems 
esu nežinoma.

Bet rengiantis i kongresą man 
ir nesvarbu ar tas miestas gra­
žus ar ne, ar jis “stock yardais” 
ar kuo kitu atsiduoda, svarbu 
man, kad būtų ten lietuviška 
dvasia. Tas didelis lietuviu vie- v 
netas mane visada imponavo, ir 
ten tikiuosi sulauksime ir lietu­
vių politikierių Amerikos poli­
tikoje, kaip tai senatorų, kon- 
gresmanų ir teisėjų dar daugiau. 
Tik reikia vieningai dirbti ir sa­
vų neniekinti. Kiek iš spaudos 
suprantu, amerikiečiai politikie­
riai yra gan įtakingi visoje ša­
lyje ir yra palankiai nusistatė

Aš pati linkstu šiuo kartu į 
Chicagą, nes ta vieta buvo pa­
rinkta pirmiausiai ir skaitau 
pastangas šaukti kitur ir prieš 
kongresą labai netaktišku ir ne­
draugišku žingsniu. Beto, kon­
gresas beabejo turi klausimų, I kartais pripuolamai ir dažniau- 
kurie liečia mūsų pačių gyveni- šiai savo vardu i mus kalba, 
ma ir veikla ir yra reikalinga f Todėl remti visą akciją ant kal- 
kuodaugiau jėgų įtraukti. O kur jbų, kurios geriausiai skamba, 
daugiau tų lietuvių, jeigu ne Inegalima, yra reikalingas rimtas 
Chicagoje? Ten gyvena ir iš ten ! oficialus darbas, 
vadovauja mūsų visuomenes va­
dai, kaip vienu, taip ir antru, 
ten ir stipriausią spaudą turime.

Aš bučiau priešinga, kad pri­
sidengdami įvairiais sumetimais 
mes tūkstančiais suvažiuotume 
į Washingtona, nes įstatai apei­
ti yra lengva jei tik yra noras 
ta padaryti, bet verčiau eiti tie­
siu keliu, negu užsirekomen­
duoti save perdaug sau gudriais
politikieriais. Ir nors šiemet to- 'nuleisti ir padėti visą ^oficialę 
kie įstatymai oficialiai atšaukti, į akciją į šalį, remiantis vien žo- 
jų moralė pusė ta pati, nes nuo-jdiniais pažadais, 
lat prašoma vengti kelionių į 
Washingtona.
Washington©
kiečiai turį visus savo pačių su­
važiavimus ir konvencijas kitur.

Kitų tautinių mažumų ir ne­
sigirdi suvažiuojant. Ir todėl 
vietoj jaustis kad tik mes tokie 
“smart” kad ta galim padaryti, 
gali kitiems visai natūraliai pa­
sirodyti atvirkščiai.

Beto, Washingtonui kaipo so­
stinei atstovauja mūsų atstovy­
bė su ministeriu p. P. Žadeikių 
priešakyje ir jis atlieka tai, kas 
yra užsimota Washingtone at­
likti, būtent reprezentuoti Lie­
tuvą.

Kongreso esmė ne glūdi re­
prezentacijoje, jo svarba yra 
oficiali akcija, kuria einant kon 
greso nutarimais turėsime vyk­
dyti. Išdėstyti kongreso nutari­
mus ir patiekti reikalavimus 
visvien turės delegacijos, ne­
žiūrint iš kokio miesto jos at­
važiuos.

Kalbos, pažadai, užuojauta ir 
komplimentai kad ir labai afi- 
cialių ir didelių asmenų, būt 
pasakytos prie puikios vakarie­
nės dar nėra oficialūs pareiški­
mai.

Informaciniu tikslu tokios 
kalbos yra labai naudingos, nes 
sudaroma progos supažindinti 
su Lietuvos byla, gaunama sim- 
patikų, pažadų. Bet po to reika­
linga yra akcija ir ji turi būti 
jau oficiali ir tada yra svarbu 
skaičius atstovu, iu mandatu, 
— skaičius organizacijų ir na­
rių, kurių vardu veikiama.

Oficialumo reikšmę pavaizduo 
ja kad ir šie du palyginimai. 
Kiek laike įvairių mūsų susi­
rinkimų ir suvažiavimų mes 
turėjome gražių kalbų ir paža­
dų iš atsakomingų žmonių 
sės. Mes visada džiaugėmės 
mis kalbomis, plojom joms, 
rašėm jas.

Bet imtis darbo, paremti 
džius oficialia akcija mažai

Atrodo, kad Amerika ruošiasi 
įteikti Stalinui dar vieną “pre- 
zentą”. Mūsų valstijos sekreto­
rius savo kalboje “Herald Tri­
bune” forume New Yorke pa­
sakė: “Pripažįstame Rusijai piL 
na teisę į saugumo sferą Euro­
poje”. Ir į tą sferą sukemša dąu 
gelį mažesnių tautų, kurios su­
daro 108 milionus gyventojų.

Nesunku suprasti kokios gali 
būti iš to pasekmės. Bolševizmo 
saugumui reikalinga išnaikinti 
visus tautinius ir demokratinius 
elementus; bolševizmo saugu­
mui reikalinga išgriauti esamą 
kultūrą, privatinę nuosavybę, 
bile kokią asmens laisvę ir pan. 
Komunizmas tokių dalykų ne­
toleruoja.

Nejaugi Amerika tam viskam 
gali pritarti? Nejaugi Lenkija, 
Baltijos kraštai, Jugoslavija, 
Bulgarija,. Rumunija, Vengrija, 
Suomija turės pasilikti toje sfe­
roje kaipo Maskvos vergai? Ko­
dėl gi saugumas reikalingas tik 
Rusijai, o ne kitiems? Į tuo 
klausimus turėtų atsakyti mūsų 
politikai. — Obsefvatorius.

liuoslaikį 
savo na- 
nedirbau 

(del TMD. Suprantama, dr-ja nu
kentėjo, bet kitokos išeities ne­
buvo.

Dabar šiek tiek didžiumą svar 
besnių namo taisymo darbų at­
likęs, rasiu valandą kitą ir drau 
gijos reikalams. Gerbiamieji tė­
vynainiai I Prieš mus stovi di­
delis darbas, kurio
reikalinga visų mūs jėgų.

Pirmiausiai stovi 
tai šaukiamas Am. L. Tarybos 
Visuotinas Amerikos Lietuvių 
Kongresas, kuris įvyks Chica­
goje lapkričio ir pradžioje gruo­
džio. Prašomos kuopos rinkti de 
legatus, o jei išgalima, tai ir au­
kų pasiųsti.

Šis Kongresas yra labai svar­
bus, tai pradžia didžios kovos 
už išlaisvinimą Lietuvos ir del 
skubios pagelbos ištremtiems 
'lietuviams.

Išleidimas naujos
kaip jau buvo Sandaroje 
enšta, koncentruojąs apie__
tuvos Istoriją ir Dr. Jono Šliu-Į 
po Biografiją. Del Šliupo

prieš mus

knygos, 
pra- 
Lie-

Kultūros Muziejus vis žymes­
nes vertingas dovanas gauna: 
įvairių raštų, vaizdų ir kitokių 
kultūros vertybių. Velionė, bu­
vus gera tėvynainė P. Balickie- 
nė paliko auką Kultūros Muzie­
jui $50.00.

Kalbant apie Kultūros Muzie­
jų daug skubių užduočių greitu 
laiku turim atlikti. Tinkamos 
vietos įsteigimas ir sudarymas 
ikeletos komisijų prižiūrėjimui 
ir tvarkymui Kultūros Muzie­
jaus, yra platus uždavinys.

Paskutinę businčio Kongreso 
gruodžio 1 diena būtinai turė­
tumėm atlaikyti Centro Valdy­
bos posėdį svarbių reikalų ap­
tarimui. Posėdis būtų galima 
atlankyti, nes atvažiuoja pir­
mininkas K. Jurgeliūnas į Kon­
gresą; aš pasižadu nuvažiuoti; 
esu tikras, kad ir su manim va-

New York (LAIC) — Sibiro 
trėmime esantieji lietuviai taip 
■suterorizuoti, kad savo laiškuo-

Nesunku Bus Gauti Darba 
Rekonversijos direktorius

W. Snyder pareiškė, jog palm 
suoti iš karo darbų greitai ga 
užsiėmimą privatinėje industi 
joje, kuri pradeda įsisiūbuoti.

bio-

Nupirksiu Automobiliu 
Iš Privačių Rankų

Nupirksiu geram stovyje Au­
tomobilių iš privačių rankų (ne 
nuo dylerio) ir užmokėsiu Cash. 
Turinti ir norinti parduoti pra­
neškite — 1413 W. 97th Street. 
Arba telefonuokit Beverly 6009.

-------------------------- -------- -------------
Tel. YARds 4641

J. RIMDZUS, D. C.
CHIROPRAKTORIUS

20 Metų Patyrimo 
4649 S. Ashland Avė.

VALANDOS: 6—8 vai. vakare 
Šeštadieniais visą dieną. Kito­
mis vala.’idomis—pagal suturtį.

--------------------------------------------------------------------- 9

pu- 
to-
ap-

zo- 
kas

So. Boston, Mass. 
William’s TAVERN

r Dr. G. SERNER
LIETUVIS AKIŲ GYDYTOJAS

25 metų patyrimas
TeL Yards 1829

Pritaiko Akinius 
Kreivas Akis 

Ištaiso
i Ofisas ir Akinių Dirbtuvė 

3401 SO. HALSTED ST. 
kampas 34th St.

Valandos nuo 10 iki 4, nuo 6 iki 
Nedėlioj pagal sutartį.

Gėlės Mylintiems, 
I 11} I) Ji Vestuvėms, Ban- 
I ilfiA kietam, Laidotu-

• vėms, Papuoši- 
mams.

GĖLININKAS
4180 Archer Ave.
Phone LAFAYETTE 5800

RESTORANAS

14 — 3-RD STREET
92 A STREET

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI

17 7

A. L. KUCHTA

Arnb^Iancų Patarnavimai Dien^ ’r Naktį 
Turime Koplyčias Visose Miesto Dalyse

CHICAGOS IR CICEROS LIETUVIŲ LAIDOTUVIŲ 
DIREKTORIŲ ASSOCIACIJOS

S. P. MAŽEIKA ir J. EVANAUSKAS
3319 So. Lituanica Ave. .Phone Yards 1138

P. J. RIDIKAS
3354 So. Halsted Street SKYRIUS 710 W. 18th SI.

VISI TELEFONAI: YARds. 1419 . .

J. LULEVIČIUS
4348 So. California Ave. Phone Lafayette 3572

I J. ZOLP
1646 West 46th Street Phone Yards 0781-0782

LEONARD F. BUKAUSKAS
10821 S. Michigan Ave. Phone Pullman 9661'

A. M. PHILLIPS
3307 So. Lituanica Ave. Phone Yards 4908

HELEN TARUSHKA, Sav.
Visokie Gėrimai ir Skaniai

Pagaminti Valgiai

TEIKIAME APDRAUDA 
AUTOMOBILIAMS 

TAIPGI
Apdraudžiam Namus, Duodam Paskolas; 

Prižiūrim Nuosavybes.
Mes Pagelbėsim Jums Išrišti Daugelį 

Real Estate Problemų.

SHULMISTRAS REALTY CO
4004 SOUTH ARCHER AVENUE 

Telephone LAFayette 6300 
CHICAGO, ILL.

MARIAN L AST
WATCHMAKER and JEWELER

Musical Instruments Finest Cutlery

4618 So. Ashland Ave
Tel. YARds 2184

Diamonds, Jewelry, Watches and Silverware
Complete' Line of Gifts- ‘ H

EXPERT WATCH REPAIRS S

2421 W. 47th St. - Phone Virginia 0990 g

LACHAWICZ IR SŪNŪS
Phones: Canal 2515 Comm. 5765 Pullman 1270
2314 West 23rd Place 10756 So. Michigan Ave.

JOHN B. BORDEN
Lietuvis Advokatas

2201 W. Cermak Rd.
Ofiso valandos: Kasdien nuo 
2—4 Išskyrus Trečiadienius.

Telefonas Canal 1175
Vakarai Pagal Sutarties.

Namai: 6459 S. Rockwell St.
Telefonas Republic 9600

DR. EMILY V. KRUKAS 
GYDYTOJA IR CHIRURGAS 

4146 Archer Avenue
Ofiso Tel. LAFayette 3210 
Res. Tel. REPublic 0054

Jeigu Neatsiliepia — 
Šauk KEDzie 28GS 

VALANDOS:
Kas diena nuo 1 iki 3 vai. po pietų 

ir nuo 6 iki 9 vai. vakarais 
Trečiadienio vakarais ir 

Sekmadieniais pagal Susitarimą

Tel. LAFayette 7020

DR. S. NAIKELIS
GYDYTOJA S ir CHIRURGAS

RezidLncija ir Ofisas
3417 S. Halsted Street 

VALANDOS:

Nuo 2 iki 4 ir 7 iki 9 vak.
Nedėliomis pagal Sutartį

Pborų Calumet 7358

DR. M. ŽILVITIS
DENTISTAS 

3246 S. Halsted Street

Phone Canal 6122

DR. S. BIEŽ1S 
GYDYTOJAS tr CHIRURGĄ* 

2201 W. 22nd Stree'
CHICAGO, ILL 

Ofiso valandos: nuo 1—5 fir 1—' 
Seredomis ir Nedėk pagal outer*

Rex. 6631 So. Calif orui ja Av.
Telefonas Republic 786i>

YARds 2246

DR. C. Z. VEZEL’IS
DENTISTAS 

4645 So. Ashland Avė. 
arti 47th Street 

Valandos nuo 9 iki 3 vakar 
Seredoj pagal sutartį.

Dr. Margeris 
3325 S. Halsted St.

Valandos: nuo 10 r. iki 2 po pietų 
ir nuo 6 iki 8 vakaro.

Šventadieniais tik susitarus

Phone YARds 7299

YARds 4787

DR. STRIKOL’IS
GYDYTOJAS ir CHIRURGE*

Ashland AviOfisas: 4645 So.
Ofiso valandos:

Nuo 2 iki 4 ir
Ned., Serd. ir Subatos vakarais

Tik pagal sutartį

Namų Tel. Prospect 1930

nuo 6 iki 8 vai

Tel. YARds 3146
VALANDOS: Nuo 11 iki 12, 2 iki t 

s)
4 jr 7 iki PPirmadieniai: 2 įkį

Šventadienei: 11 iki 12

Dr. V. A. Šimkus
GYDYTOJAS ir CHIRURGAS 

ir Akinius Pritaiko 
744 W. 35th Street

Tel. Pullman 1193 ir 8277

I. E. MAKARAS M. D. 
GYDYTOJAS ir CHIRURGAS 

10758 So. Michigan Ave.
ROSELAND-CHICAGO, ILL

Phone YARds 5921
Rez. Tel. KENwood 5107

DR. BERTA5H
756 W. 35th Street

Cor. uf 85th and Halated SU.
Ofiso valandos nuo 1-8; 6:80-€ f* 

Nedėldieniali pagtl untartL

Victory 1522
DR. J. KULIS

Valandos:
9 iki 12 a.m.—6 iki 9 p m.
LIETUVIS GYDYTOJAS IR 

CHIRURGAS
3259 So. Hal*ted SL Chic*r"a

LIETUVIŠKOS SPAUDOS
RĖMĖJAI - BIZNIERIAI

Tel. Yards 7258
Aleksa Bakery
J. GAVĖNIA, Sav.

3339 S. Morgan St. 
Geriausios Lietuviškos Plikytos 

Ir Rupios Duonos Kepykla

YARds 3599

Piwaronas Baking Co.
D. Pivarunas, Sav.

4622 S. Marshfield Ave. 
Kepėjai “The Winner” Duonos 
Taip Pat Ruginės—Lietuviškos

HEALTHY FOOD
Restaurant

Joe. ir Julia Matonis Sav..
3206 S. Halsted St.

Lietuviški - Amerikoniški Valgiai 
Mandagus Patarnavimas

Tel. Yards 4789

JOHN REKOSH
REAL ESTATE 

AGENTAS
Reikalui Esant Kreipkitės

840 W. 33rd Si., Chicago.
f

O

Tel. LAFayette 3171

Peoples Furniture
M. T. Kežas, Ved.

4179-83 Archer Ave 
Jus Galite Gauti Viską Ka; 
Rtikalinga del Namų—Rak

Tel. VICtory 4226

Progress Furniture Co
J. A. Krukas Ved.

3222-24-26 S. Halsted Si.
Rakandai, Pečiai, Radios, Vaikam 

Rakandai — Viskas Del Namų

Tel. SEEly 8760

Roosevelt Furnit. Co.
Jovarauskas ir Bertulis Sav.

2310 W. Roosevelt RčL 
Visokie Namams Reikmenių 

— RAKANDAI —

BOUlevard 9406

frank Basils
Savininkas

7-11 NATURAL TAV 
ir ROSS HOTEL

711 W. 43rd St., Chic
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(Tąsa nuo 1 pusi.) j valstybės užsienio politikai pri­
taria. Amerikos lietuviai eisime 
šiais keliais Lietuvai laisvės 
siekdami. Eidami šiais keliais 
dirbsime, kovosime ir laimėsi­
me !

SLA. 14 Kuopa Išrinko 
Du Delšgatu . .

žmoniškumas privalo pa­
nti kiekvieną ištiesti pagal- 
ranka kankinamai mūsų 
žemei ir jų giminėms. Mes

Ypatingai kreipiuosi į jauną­
ją Amerikos lietuvių karta, ku­
ri yra gimusi, augusi Ameriko­
je ir yra neatskiriama dalimi 
šio krašte visuomenės. Jei ne 
lietuvių tautos meilė, tai bent 
pats 
skati 
bos 
tėvų
turime daugiau pažinčių su A- 
merikos visuomenės vadais, su 
valdžios pareigūnais, todėl 
mums lengviau visur prieiti. 
Mano patyrimu, tiek visuome­
nėje, tiek valdžios sferose turi­
me simpatijų, užjautimo ir pri­
tarimo Lietuvos gelbėjimui. Vi­
si prisidėkime prie tos šventos 
Lietuvos nepriklausomybei at­
statyti. Lietuvių tautai apsaugo^' 

visiško jos išnaikinimo.ti nuo

kuopoms ir visiems na-

Vincas F. Laukaitis,
SLA. Prezidentas.

Sandaros 
Centro

Šiuomi skelbiame Sandaros 
narių duokles gautas pereitame 
mėnesyje.

Sandaros 15 kp., Bridgeport, 
Conn. sekr. p. A. Sapiega pri­
siuntė sekančių narių duokles:

Povilas Remeika_____ $4.00
Augustas Sapiega ____  2.40
Antanas Skirka _______  1.60

Clevelando lietuvių organiza­
cijos stropiai ruošiasi prie Ame­
rikos Lietuvių Kongreso. Šio­
mis dienomis įvyko SLA. 14 
kuopos mėnesinis susirinkimas, 
kuriame paskirta du delegatai: 
Jonas Brazauskas ir Kazys Stau 
pas. Taipgi paaukota $20 Lietu­
vos gelbėjimo reikalams. '

Amerikos Lietuvių Tarybos 
skyrius Clevelande išrinko tris 
delegatus: M. Drosutį, P. Glugo 
dienę ir M. Cicerienę.

Pypkiaus Pažiūros 
į Margą Pasaulį

SLA. 
riams primenu kad praeitas S. J. A. Brinius prirašė prie savo 
L. A. seimas vienbalsiu nutari- kuopos (Sandaros 32 kp.) du žy­
mu priėmė rezoliucija užgirda­
nčias Amerikos Lietuvių Taryba 
ir paskyrė jos darbams stambią 
paramą — $2,000.00 iš Tautiškų 
Centų Fondo. Taigi seimas įpa­
reigojo visą Susivienijimą dirbti 
bendrai su Amerikos Lietuvių 
Taryba ir remti jos veikla.

Amerikos Lietuvių Taryba 
šaukia Visuotiną Kongresą ir 
kviečia visus Amerikos Lietu­
vius jame dalyvauti. Kongresas 
įvyksta Chicagoje, Lapkričio 29 
ir 30 bei Gruodžio 1 dienomis. 
Mūsų pareiga šį Kongresą pa­
daryti tokiu Amerikos Lietuvių 
suvažiavimu, kad jo galingas 
balsas nuskambėtų per visą pa­
sauli ir pasiektų Lietuvos kan­
kintojų ausis, kartu pasiekiant 
ir Lietuvos prislėgtus žmones ir 
išblaškytas tautos dalis. Šio 
Kongreso proga privalome su­
dėti. gausia medžiagine paramą 
Amerikos Lietuvių Tarybai, kad 
ji ištesėtų energingai kovoti už 
Lietuvos nepriklausomybės at­
statymą. Čiame Kongrese pri­
valome užtikrinti kankinamus 
Lietuvos žmones ir klajojančias < 
po pasaulio kraštus lietuvių tau­
tos dalis, kad mes neatlaidžiai, 
visų galimu pasiryžimu kovoja­
me kartu su jais už sujungimą 
išblaškytos tautos nepriklauso­
mos, demokratinės Lietuvos 
Valstybės ribose. Užtikrinkime 
draskoma ir kankinama lietuvių 
tauta, kad mūsų medžiagine ir 
moraline pagelba gali pasitikėti 
kiekvienas mūsų tautietis, ku­
riam tik tokia pagelba yra rei­
kalinga. Šias savo pareigas at­
likę, sutvirtinsime dvasioje, su­
teiksime vilties ir nenugalimo 
pasiryžimo kovojantiems savo 
tautiečiams už lietuvių tautos 
laisvę ir Lietuvos nepriklauso- i 
mybe.

“Mes tikime į neišvengia­
ma sugrąžinimą savistovumo I 
teisių ir savivaldos visiems . 
žmonėms, kuriems tas buvo 
atimta jėga.

“Mes nepripažįstame jokių 
teritorialių permainų bent ku 
rioje net draugingoje pasau­
lio dalyje, jei tas bus atlikta 
be laisvo pareiškimo valios 
tuomi paliečiamų žmonių.

“Mes tikime, kad visiems 
žmonėms, kurie yra pasiruo­
šė savistoviai valdytis, turi 
būti leista pasirinkti valdžios 
forma pagal jų laisvai pareik­
šta valia, be įsikišimo jokios 
svetimos įtakos. Tas lygiai 
tinka Europai, Azijai, Afrikai 
ir Vakarinei Emisferai.” 
Šiuos kelius pavergtoms tau- Į gigailėtų ir neužtartų,

toms laisvei pasiekti nurodo J bus prievarta grūdami į Sovietų 
mūsų Prezidentas, Harry S. Rusija ar kur nors kitur. 
Truman. Visa Amerikos visuo---------------------
menė tokiai mūsų demokratinės \ žodžiai valdo pasaulį.

Musų žymus darbuotojac, p.
SOVIETU RUSIJA ATSISUKO
Į KITĄ PUSĘ

mius veikėjus — Juozą Kreivė­
ną ir P. Poškų, ir jų metines 
duokles prisiuntė Sentrui. Svei­
kiname !

Hartfirdietis darbuotojas p. T. 
Yalinevskis ir prisiuntė vieno 
seno nario duokles už metus, ir 
taipgi naujos narės — Miss Pe­
tronėlė Caroil už čielus metus.

Sandaros 36 kp., Pittsburgh, 
Pa. sekr. p. J. Virbickas prisiun 
tė šių narių duokles: 

Alb. Kaulakis __
Povilas Marmokas 
Petras Pivarunas _ 
Jos. Petraitis_____
F. Radžius _______
Pr. Savickas _____
V. Slančiauskas__
Pov. Savalckis __
Jos. Virbickas ____
J. Vaisė__________
J. Tamkevičia ___

$5.00 
5.00 
5.00 
5.00 
5.00
5.00 
2.40 
2.00 
5.00 
3.00 
2.50

Dėdė Ambraziejus, Sandaros 
1-mos kuopos dvasios vadas, 
nors ir nusiskundžia silpnėjan­
čia sveikata, bet dar vis juda. 
Neseniai jis prisiuntė sekančių 
narių ir skaitytojų mokestis:

Juozas Ambraziejus__ $2.40
Dr. John Waluk______  2.40
Pranas Bajoras _______  2.40
Isidor Stanis _________  2.40

Skaitytojai:

Petras Svetka
Anna Račiūnas
John Baltus

$2.00
2.00
3.00

Kaip saulė iš žemės: gelmių j < b 5/ 
Pažadina, šaknis ir diegus duoti vaisių, 
Taip aš sau ištvermę iš tavo išteklių semiu', 
O tėviške, kurios per amžius neapleisiu!-

Vorai ir skorpionai nuo seniai
Nuodingi gelia tavo kūną, geria kraują 
1j? pilkyvarnių plėšrių būriai 
Tavo žemelėj lizdus krauja.

Prie pilko kelio stovi sentėvių namai, 
,■ Statyti su daina pilkų sermėgių.

Juose krūtinę kalavijais ardė motinų verksmai, 
Kai i Sibirą tavuosius sūnus trėmė.

Kiti su gęstančios gyvybės šakele, 
Del tavo laisvės vilko pančius. — 
Kiti, palikę, grūmės su engėjais 
Neleisdami žudyt, pastogių griauti.

Kaip saulė marių pakrašty
Pažadina skraidyt bitelę ir žuvėdras —
Taip aš būdamas prie tavo vieškelių, arti. 
Geidžiu kad tau sugrįžtų rytas giedras, — S, S,

gęs gimnaziją, likimo nežinau ir ~~ ~ <7"
Aėžinąjų7kur jis yra. Į Lietuvą, I ŽyuU SlHUFCS AlFlkOj 
kol bus rusai bolševikai grįžti

I | rįlTioriu čjKoks mūsų tolimesnis 
! bįis likimas taip pat nežinom, -s ’ • ' L >

J£i negalima būtų grįžti į Lie- 
tt|Vą, tai. nprėturh vykti pas jus 

H *1 • - *ir ten dirbti.
Del tam tikru kliūčių laiškų

, iš Vokietijos į Amerika ir iš
v$ ten rašyti negalima. Taigi rašy­

kite per mūsų ministeri Šveica­
rijoje...”

Komunistai Turi 
Tuom Pasirūpinti

Vietoj Graibyti Tegul Grąžina

Riaušes Išsiplėtė Toli Už
■ Palestinos Ribų

Susirėmimai tarpe žydų ir a- 
rabų persimetė į buv. Italijos 
kolonijas šiaurinėj Afrikoj. Mi­
nia arabu įsiveržė į žydų dis- 
triktus Tripolitanijoj užmušda- 
ma 100 vyrų, vaikų ir moterių. 
Anglų valdžia areštavo 550 mai­
štininkų. Viešos demonstracijos 
tapo uždraustos Egipte,* kur iki 
šiam laikui sužeista virš poros 
šimtų iš vienos ir kitos pusės.

Aistatysią Jelgavos Pili

Nabašninkas Leninas įrodinė­
jo, jog pasaulinę revoliuciją rei 
kia pradėti nuo Azijos ir todėl 
jam diktatoriaujant aziatiškas 
elementas Sovietų Sąjungoje 
buvo visaip stiprinamas. Lenino 
žodžiais: “Kinija, Indija ir Ru­
sija, tai juk pusė žmonijos.”

Stalinas buvo pakeitęs šią 
kryptį ir koncentravosi užka­
riauti pirmiausiai Europą, bet 
staigus Japonijos sugriuvimas 
pasuko ir jį Azijos pusėn. Štai 

j del ko Sovietai nori įkelti koją 
į Japoniją, kad iš ten apsisaugo­
ti nuo Amerikos ir apsupti Ki­
niją iš dviejų pusių.

Indijos užkariavimu jau rū­
pinosi caras Povilas I, kuris 
1801 metais turėjo parengęs ek­
spediciją į Indiją, tik Napoleo­
no karai sutrukdė tą žygį.

P. S. — Pasijudino ir Sanda­
ros “milžinas” — South Bostono 
7-ta kuopa; gautas narių duok­
les paskelbsime sekančioje San 
daros laidoje. — Sekretoriatas.

Kas Nors Negero Gali 
Atsitikti su Tremtiniais

Pasipylė Atakos Amerikiečių 
Spaudoje

DEMOKRATINĖ IR TOTALI­
TARINĖ DISCIPLINA

yra

pa-

Pasakojama, jog vienas suim­
tų vokiečių generolų pastebėjo 
anglų pulkininkui:

“Tikrenybėje tarpe vokiečių 
ir anglų kareivio nėra didelio 
skirtumo. Vienas ir kitas 
skirtas žudymui* kitų.”

Anglas patraukė pypkę, 
galvojo ir atsakė:

“Kuomet vokiečių vadovybė 
įsako savo kareiviui šauti į be­
ginklius vaikus arba moteris, 
tai kareivis aklai pildo paliepi­
mą. Bet jeigu britų vadas pa­
lieptų savo kareiviam tą daryti, 
tai jie greičiau nušautų jį, negu 
paklausytų.

VAŽIAVIMAS BALSUOTI
UŽ BILIU

Sutinku vieną pažįstamą, ku­
ris man sako: “Aš važiuoju į 
Washingtona balsuoti už senato­
riaus Willis ir kongresmano 
Kelly bilių del Lietuvos. Kiek* 
vieno balsas dabar reikalingas; 
todėl važiuok ir tu!”

“Bet juk tamsta nesi Senate 
arba Atstovų Bute, tai kaip gi

Lietuvą, Kol Bus 
Rusai Bolševikai, 
Grįžti Nenoriu”

Taip Jie Visi Nuolatos 
Tą Pakartoja

p-nai
saviškiu šio

as
ir

Bridgeporto biznieriai 
Pociai gavo nuo 
turinio laišką:

“1944 m. liepos mėn. 8 d. 
su visa savo šeima, o taipgi
tūkstančiai mūsų tautiečių tu­
rėjom apleisti savo tėvynę Lie­
tuvą ir atsidūrėm Vokietijoje, 
Ką turėjau per savo 20 metų 
tarnybos sutaupęs ir įsigijęs.

galėsi balsuoti?” — pastebėjau 
jam, WK.

“Oi, tai niekis. Gavau, pakvie 
timą iš Misijos, kur sakoma kad 
mano dalyvavimas reikalingas. 
Reiškia ir aš galėsiu pakelti 
ranką už tuos bilius”

Reiškia, viskas yra labai pa­
prasta, ar ne?

r/owers
r r Tihiii’fll

Bėgyje pastarųjų trijų savai­
čių įvairūs korespondentai pri­
siunčia iš Vokietijos šmeižen- 
čias žinias apie Baltijos kraštų 
ir lenkų pabėgėlius arba “dis­
placed persons”. Smarkiausia 
ataka pasirodė “New York 
Times” ir “Chicago Sun”. Visi 
tie pranešimai esą paremti “vie­
tinių autoritetų” pareiškimais.

Atrodo, jog prieš tuos trem­
tinius vedama inspiruota kam­
panija. Matyt, norima sukelti 
prieš juos amerikiečių visuome­
nės opinija, kad niekas jų ne- 

kai jie

viską palikom svetimiems.
Gyvendami Vokietijoje .daug 

nuo vokiečių esam iškentėję, o 
('dabar mus globoja mūsų išva­
duotojai Mieli Amerikiečiai., 
Brolis Steponas ir seserys Va­
lerija ir Stefanija, greičia i įsi ai 
pasiliko Lietuvoj, o dar greičiau 
'jie bus išvežti į Šaltąjį Sibirą, 
nes. kaip mums teko patiems 
patirti, daug lietuvių būk tai 
“gera valia” išvažiavo į Sibirą! 
Aš su žmona ir dviems sūnumis 
Vytautu, kuris čia. lanko lietu­
viu įsteigtos gimnazijos 8 klasę 
i)' Algimantu, taip mokiniu 5 
klasėj. Vyresnio sūnaus Algir

Bolševikai stengiasi iš visų 
kraštų net prievarta “grąžinti” 
lietuvius. Kodėl gi jie iš Rusi­
jos platų, iš Sibiro, iš Kazaks- 
tano lietuvių tremtinių negrą­
žina9

Visi prisimename, kaip prieš 
keletą metų, Amerikoj išeinan­
tieji lietuvių komunistų laikraš­
čiai tvirtino, būk į Rusijos gi­
luma išvežtieji lietuviai buvo 
tik laikinai evakuoti, kad juos 
apsaugojus nuo vokiečių.

Kodėl gi dabar, karui jau už­
sibaigus, tie raudonieji laikraš­
čiai tyli ir nekelia balso ištrem 
tiems lietuviams į savo tėvyne 
gi ažiuti?

New York (LAIC) — Karo 
metu sunaikinta Jelgavos (Min­
taujos) pilį, esą, numatyta at­
statyti ir tenai vėl Įkurti Lat­
vijos žemės ūkio akademiją. 
Deja, laisvi Latvijos ūkninkai 
jos patyrimais nesinaudos — 
laisvų ūkininkų šiandien Pabal- 
tyje nėra. Jie suvaryti į Kol­
chozu baudžiava, v w

Tiesos Žodis
Žmona: — Ar nusigėriai, kad 

ant kojų nebepastovi?
Vyras: — Kas čia tokio! Šiais 

laikais ir didokos valstybės kaip

negali atsistoti ant kojų!

DUODAM PASKOLAS
Ant Pirmų Morgičių.

UŽ MAŽESNĮ NUOŠIMTĮ — BE KOMIŠINO

PATARNAVIMAS
GREITAS ir TEISINGAS

AUDITORIUM
RESTAURANT

3131 S. Halsted St

LIETUVIŠKI ir AMERIKONIŠ­
KI VALGIAI SU GERIAUSIU 

SKONIU.
MANDAGUS PATARNAVIMAS.

P. Balčiūnas ir M. Kovanki, S a v.

ELECTRIC APPLIANCES Tol. VIRginia 0310

Rebuild and Sell Vacuum Cleaners
CARRYING a COMPLETE LINE of PARTS

AH Work Fully Guaranteed

J. F. DANIS
4753 S. MAPLEWOOD AVE. — CHICAGO

PASKOLOS ANT PIRMŲ MORGICIŲ
STATYBAI REMONTĄVIMUI ARBA REFINANSAVIMUI

THAT \
RENT \

ant Lengvų Mėnesinių Išmokėjimų
NAUDOKITE PROGĄ DABARTINĖMS ŽEMOMS 

NUOŠIMČIO RATOMS.
TAPKITE FINANSINIAI NEPRIKLAUSOMI I

jm/id'ie auA 
acrrre Lrwt' 
plan u/ith. 
all otfaznA L

tt wiu provide a 
debt-free Kome 
with our home­
financing plan!

TAUPYKITE musų įstaigoje. Jūsų indėliai rūpestingai globojami 
ir ligi $5,000.00 apdrausti per Federal Savings and Loan Insurance 

Jūsų pinigai išmokami ant pareikala-
vimo.
SENIAUSIA IR ŽYMIAUSIA LIETUVIŲ FINANSINĖ IŠTAIGA 

— 46 Metai Sėkmingo Patarnavimo! —

KEISTUTO SAVINGS and LOAN ASSOCIATION
TEL. CALUMET 4118 Jos. M. Mozeris, Sec'y 3236 SO. HALSTED ST.,

UNDER U. S. 
GOVERNMENT 
SUPERVISION

*ARCHER AND SACRAMENTO AVĖS.

JUSTIN MACKIEWICH, Pres, and Mgr.

Illi

Phone Virginia 9493 Moterims Trečiadieni Ji

SOUTH PAULINA I
RUSSIAN TURKISH BATHS
ATLANKYKIT SVEIKATOS PIRTĮ

Naujai įrengtas rusiškas kambarys su akmenų krosnim^ .
Kambarėliai dėl pagulėjimo. KainosJabai prieinamos :

II
ELEKTRIKINIS GYDYMAS

Mineralinės, sulferinės vanio duoda didžiausią kraujo 
cirkuliaciją, kuomi galima išsigelbėti nuo visokių ligų.
1657 West 45th St. Kampas S. Paulina St.

A. F. CZESNA, Savininkas

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIUS

John F. Eudeikis
SENIAUSIA IR DIDŽIAUSIA LAIDOTUVIŲ IŠTAIGA 

AMBULANCE 
DIENĄ IR NAKTĮ

4605-07 So. Hermitage Ave 
4330-34 S. California Ave.

Tel. LAFayette 0727

rVVrTZ“ A B Koplyčios visose
Chicagos dalyse

Radio Programas nuo 8:00 iki 8:30 Pirmadienio ir Ketvirtadienio 
Vakare iš stoties WGES (1390), su Povilu Saltš’tileru



sandara Lap?

Chicago j
Kviečiame Visus Dalyvauti 
Šauniam Sandaros Bankiete

Viskas Yra Paruošta 
Jusu Širdingam 
Priėmimui

Bankietas Įvyksta South 
Side Viking Temple;
Pradžia 4:30 Popiet

Taigi mūsų didžioji pramoga 

toj, sekmadienyje. Jo paruoši­
mui esame įdėję daug rūpesnio 
ir darbo. Šeimininkės gamina 
tinkamus tai puotai valgius, ko­
kiu negautumėt ir geriausiame 
viešbutyje. Bus užtektinai ka­
lakutų, kumpio, naminių dešrų, 
kugelio ir kitokių dalykų daly­
kėlių, kuriuos išskaitliuoti už­
imtų daug vietos.

Bus graži muzikalė programa 
ir gera orchestra šokiams. Ga­
lėsite visi pasilinksminti, pasi­
matyti su savo draugais ir pa­
žįstamais. O jų bus gana daug.

Bankieto vieta — South Side 
Viking Temple, prie 69 gatvės 
ir So. Emerald Ave. Įėjmas iš 
69-tos gatvės. Kurie dar neturi­
te tikietų, juos galėsite gauti 
svetainėje. Bankietas prasidės 
4:30 vai. popiet. Įžanga $2. ypa- 
tai.

Sandaros bankietas įvyks ry- įjūriam lygaus

Mes tikimės, kad jūs atvyksi­
te ir praleisite su mumis šio 
sekmadienio vakarą. Tai bus 
smagus ir įspūdingas vakaras, 
kokie ne dažnai pasitaiko. Tai­
gi, iki pasimatymo, rytoj San­
daros bankiete!

P-nia J. Aleksienė Grižo 
Namo iš Ligoninės

Pereitam trečiadienyje parvy­
ko namo iš mother Gabrini li­
goninės p-nia J. Aleksienė, 
3430 S. Morgan St., žmona gero 
Sandaros prietelio ir buv. duo­
nos kepyklos šavininko. P-niai 
J. Aleksienei buvo padaryta 
sunkoka operacija ir ims dar 
šiek tiek laiko, kol ji visai pa­
sveiks.

S. Balzekas Įstojo į
SLA. 36 Kuopą

Pereito trečiadienio susirinki­
me SLA. 36 kuopa priėmė į sa­
vo narių tarpą žinoma biznie­
rių Stanley Balzeka. Buvo taip­
gi išrinkti delegatai į A. L. Kon­
gresą: p-ni Andriulienė, p-ni 
B. Zalatorienė, Dr. A. Zimontas, 
J. Alikonis, A. Micevičia, V. 
Jankauskas. Taipgi paskyrė $10 
auką.

Eržvilko Kliubas Išrinko 
Tris Delegatus Ir 
Paskyrė Auką

Eržvilkiečių Kliubas vėliau­
siame savo susirinkime apart 
kitų reikalų svarstė ir šaukiamo 
Lietuvių Kongreso Chicagoje 
klausimą. Susirinkimas pritarė 
jojo šaukimui ir išrinko tris de­
legatus: M. Jovarauską, Joną F. 
Danį ir Mrs. Nellie Wilcop. Pa­
skyrė ir $25 auką.

Jonas Duoba, North Chicago, 
Ill. sugrįžęs iš kariuomenės, žu­
vo kai jo trokas atsimušė į trau 
kinį, prie Liberville, III.

Už viena amerikiečiu doleri w U w
duodama 2,000 kiniečiu doleriu.

Atvyko iš Milwaukee 
Pažiūrėti Tos Įstaigos

Grupė Amerikos Legiono na­
rių buvo atvykusi į Chicagą pa­
matyti Dariaus-Girėno legionie­
rių posto namą ir įrengimus. 
Svečiai stebėjosi, kad lietuviai
galėjo įsitaisyti toki pastatą, 

nėra visoje Illi- 
nois valstijoje.

Žurnalas '‘American Legion” 
nuolat primena Dariaus-Girėno 
posto atliktus darbus ir niekam 
nėra paslaptis, kad toje grupė­
je yra lietuviai — eks-kareiviai.

Ristikas Karolis Požėla 
Sugrįžo i Chicagą

Po keturių mėnesių kelionės 
berengiant ristynes, į Chicagą 
grįžo Karolis Požėla su pagar­
sėjusiu prancūzu ristiku Angel. 
Jie aplankė vakarines valstijas. 
Kanadą, Meksika. Pasekmės vi­
sur buvo geros ir visi ristikai 
parvažiavo su sauja pinigų. Ka­
rolis Požėla dabar ruoš ristynes 
Chicagoje. — J. J.

Adv. ir P-nia Ch. Zekai
Susilaukė Dukrelės

Prieš keletą dienų p-nia Al­
dona Zekas, 7019 S. Artesian 
Ave. grįžo iš ligoninės parsivež- 
dama gražią ir sveiką dukrele, 
kuria tėvai labai džiaugiasi. 
Adv. Ch. Zekas yra susijungęs 
su Thomas Clearing House, 214 
No. Michigan Ave. ir tuom pat 
sykiu turi savo ofisą.

Musu Pačiu 
Reikalai
Tiek Jie Yra Verti

Uteniškių Kliubas savo susi­
rinkime spalio 25 dieną nutarė 
paskirti $5 bolševikų jomarkui 
Pittsburghe, ir $5 Amerikos Lie 
tuvių Kongresui.

Tas kliubas turi 300 narių, o 
komunstų ten yra tik penkios 
ypatos, todėl raudoniesiems rei­
kėjo skirti ne penkius dolerius, 
o 4 centus.

Kai Visus Kviečia, Tai 
Kiek Gi Atvyks?

Ruošdama savo žygi į Wash- 
ingtona Amerikos Lietuvių Mi 
sja ragina važiuoti ten visus 
lietuvius privačiai; nieko neat- 
stovajant.

Kai ten nuvyks gal koks ke­
tvertas šimtu, tai valdžios žmo­
nės gali paklausti:

“Ar tik tiek yra šioj šaly lie­
tuvių, norinčių užtarti Lietu­
vą?”

O kas blogiau, tai ir tie patys 
lankytojai jausis kaip “displac­
ed persons” arba lietuviškai ta­
riant — ne savo čeverykuose.

Suiro Visi Artistai

Katalikų Federacijos 26 sky- 
i'rius Bridgeporte rengia savo 
vakarą, gruodžio 9 d. Šv. Jurgio 
parp. svetainėje.

Buvo pakviesti artistai iš 
Waukeegano sulošti “teatrą”. 
Bet toji grupė -ėmė ir pairo.

Susirūpinę rengėjai atbėgo pas 
prof. A. Pocių prašydami jo iš­
gelbėti situaciją ir rasti naujus 
programų pildytojus.

Keistuto Bendrovė Pakeis
Savo Vardą

Savo metiniam susirinkime 
Keistuto Taupymo ir Skolinimo 
B-vės šėrininkai nutarė pakeis­
ti tos įstaigos vardą. Naujo var 
do išrinkimas paliktas direkto­
riams. — Anupras.

Žymi Solistė Dainuos 
Sandaros Bankiete

christine" mileriutė

Ši žavėjanti jauna dainininkė, 
p-lė C. Mileriutė žavės ryt die­
nos Sandaros Bankiete, South 
Side Viking Temple. Ji palink­
smins jus lietuviškomis melo­
dijomis', kuriu esame visi išsi­
ilgę.

n

Dalyvaukit Šiam Puikiam ir Įspūdingam

Sandaros
Bankiete

Sekmadienyje, 
Lapkričio-Nov. 11 
™=1945

So. Side Viking Temple 
Prie 69-tos ir Emerald Ave.

įėjimas Iš 69-tos Gatvės

Unity Kliubas Paskyrė 
$25 A. L. Kongresui

Išrinko Tris Delegatus

Unitv Kliubas, Town of Lake, 
savo susirinkime lapkričio 2 d. 
nutarė prisidėti prie Amerikos 
Lietuvių Kongreso ir jam pa­
skyrė $25. Išrinkti trys delega­
tai: Justinas Chiliauskas, Jus­
tinas Kurpis ir Kostantas Ku- 
petis.

Unity Kliubas gerai gyvuoja. 
Jis turi nuosava namą, 4558 S. 
Marshfield Ave. Tame susirin­
kime buvo nutarta pirkti $1,000 
Victotry Bundu.

Iš Kariuomenės Paliuosuotas 
Vytautas Misiurevičius

Nemažai dirbęs tarpe lietu­
viu, Vytautas Misiurevičius šio­
mis dienomis tapo paliuosuotas 
iš kariuomenės. Jis išbuvo 8 
Italijos fronte ir gavo atžymėji- 
mus.

PAJIEŠKOJIMAS
j Pajieškau moteręs už šeimi- 
Įninkę; būsite patenkintos. Dau­
giau per laišką aprašysiu.

George, 11059 Dodge, Rd. 2, 
Van Dyke, Mich.

EXPERIENCED
Curtain Stretchers and Finish- 
ers;Full or Part Time. Good 
iSalary. Apply
CITY CURTAIN CLEANERS

328 HARRISON STREET
OAK PARK

Tel. Village 6966

Vaišes, Programas ir Pasilinksminimas

Visi Lietuviai Kviečiami Atsilankyti

Pradžia 4:30 po pietų Tikietas $2.00 Ypatai

G Front Desk Man
FOR HOTEL

Run Small Switch Board
Steady Man 

Work Split Shift
Good Salary

PREMIER HOTEL
666 W. Madison Street

lįĮARGUTU 
“DIENŽODIS” LEIDŽIAMAS 

NUO 11 BALADŽIO, 1932 
1450 Kil. — 12 METAI

WHFC
(1450 Kil.) 

Sekmadieniais — 1 vai. popiet. 
Darbo Dienomis — 9:30 v. v.

PENKTADIENIAIS NUO

. 7 iki 8 vai. vakare

Monarch Liquor Co.
N. KANTER. Sav.

Specialėmis Kainomis
Čia Galite Gauti Degtinės 

Brundės, Rum, Gin, Vyno Kor- 
dialų Įvairiausių Rūšių.

3529 So. Halsted St.
Phone YARds 6054

CLASSI F11
Woman or Girl

As Kitchen Helper

Full Time. 6 Day Week.

Excellent Working 
Conditions.

$35. — per Week. Meals 
And Uniforms Furnished

HARRY MADIGAN

RESTAURANT

3936 W. Madison St.

Reikalinga Darbininku
Stipresnių — Augesnių 

Vyrų, ne Mažiau 165 ssvarų

Keičiantis Darbas;

75 centai į Valandą;

Pastovi 48 vai. savaitė.

Kriepkis

Goldsmith Bros.
Smelting and Refining

Company
1300 W. 59th St.

GIRL
for general office work 

Must know typing 
Steady Work

Lincoln Felt Corp.
1407 N. DAYTON
Call Michigan 4700

F.

Pirmi Morgičiai
Užtikrinti ant Nuosavybės Ge­
roje Vietoje, Nuo $1,750 iki 
$4.500, Penktas Nuoš. Del Infor­
macijų Pašauk ar Rašyk

D. L. KRUEGER 
111 W. Washington

Tel. Central 5225

BERNIUKAI
Turinti ir Neturinti Dviračių 

Pilna ar Dalį aLiko 

Nauji Dviračiai Parduoti

Lengvi Išmokėjimai 

Kreipkis

WESTERN UNION 
TELEGRAPH CO.

417 So. La Salle St.

PORTERIS
Bendram Ofisu Valvmo Darbui •/

Geras Užmokesnis ir 
Pastovus Darbas 

Del Tinkamo Vyro 
Kreipkis

Chicago Latrobe 
Twist & Drill Works

411 W. Ontario Street

Automobile Mechanics

helper-under 30 years 

Steady Work—Good Pay 

Apply

0. P. Nelson & Co.
3540 N. Clark St.

NAMŲ STATYMO
KONTRAKTORIUS

STATOM VISOKIOS RUSIES 
NAMUS— 

DIDELIUS IR MAŽUS.

Turime 18 Metų Patyrimą
Namų Statymo Bizny.

Kreipkitės Prie Musų Del 
Apskaitliavimų ir Kitokių

REAL ESTATE
2555 W. 47th St.

P. CONRAD
FOTOGRAFAS

Mūsų Studija Gražiai ir 
Moderniškai Įrengta 

420 WEST 63RD STREET 
Tel. Englewood 5883-5840

Namų Taisytojas 

Kontraktorius
GEO. BORCHERTAS

Pertaiso Senus ir Stato 
Naujus Namus. Turi Pil­
ną . Apdraudą Savinin­
kams ir Darbininkams.

10546 S. Artesian Av.
Tel. Cedarcrest 1739


